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Magányosfarkas?
A rendőrség feltételezi, s maga 

Antoniewicz Roland is állítja, hogy 
egymaga hajtotta végre a múltkori 
emlékezetes nyilaskeresztes röpirat- 
PmvokációL Személyes véleményem 
szerint aligha lehet e kijelentést ko­
molyan venni a következő indokok 
alapján: 
, — Antoniewicz Roland eddigi 
közéleti szerepléseit végigkövetve az 
® benyomás alakult ki bennem, hogy 
m intellektusa, infantilizmusa és be­
szűkült, elferdült és egyoldalú világ­
szemlélete nem teszi képessé arra, 
”?gy ezt az alaposan megtervezett és 
•dválóan időzített provoldciót önma- 

segítség nélkül végrehajtsa.
. — A röpiraton olyan szakszerűen 
Nézték vissza a nyilas idők szóhasz­
nálatait, szófordulatait, s olyan kife­
jezéseket használtak hibátlanul, áme­
neket feltételezhetően csak a my- 
^yor anyanyelvűek képesek előásni a 
múltból, idegenek nem, bármily ré­
gen is élnek hazánkban. Tehát leg­
alábbis a szöveg megírásában való­
színűleg segítségére voltak — vagy 
valaki, vagy valakik.

S hogy kinek állt érdekében fel­
robbantani eme visszataszító provo­
kációbombát? Kérdéssel felelek: kik 
?z°k, akik még ma is azt állítják, 
dogy a mostani változások nem szól­
alják a magyar nép érdekeit, s az el­
múlt harminchárom év sokkal jobb 
, °‘t mindannyiunknak, mint ez a je- 
enlegi — igaz, átmeneti, de ezt az 
-uloniewicz rolandok nem veszik fi­
gyelembe — zűrzavar? Kik mondják 
uhogy az utóbbi három évtizedben 
e(ia'ább rend uralkodott (szó szerint) 
eben az országban, s nem lehetett 

Például ilyen aljasságokat elkövetni, 
^ezaröpirat?

> Amnesty 
^ternational

Bont a szovjet kalapács 
(Riport a 4. oldalon) 

Budapest Magyarország cápája 
(Vélemény a világkiállításról az 5. oldalon)

Csak emlékeztetőül: Antoniewicz 
Roland a „Kádár János” Társaság ve­
zetője — ráadásul törvényellenesen, 
hiszen volt vezetőnk özvegye határo­
zottan megtiltotta bárkinek is, hogy 
néhai férje nevét ilyesfajta politikai 
célokra felhasználja. Azonban még 
mindig vannak olyanok ebben az or­
szágban, akiknek a törvények áthágá­
sa nem jelent sem erkölcsi, sem más­
fajta problémát...

Kétlem tehát, hogy „a” lengyel 
egyedül cselekedett, „barátai” min­
den bizonnyal besegítettek. A lényeg 
mindenképpen az, hogy tette, vagy 
tettük bosszantóan primitív, s lélek­
borzoló, de nagyon is komolyan ve­
endő, és példamutató büntetést érde­
mel, mert ha gyerekcipőben járó de­
mokráciánk még nem elég szilárd 
alapjait az ehhez hasonló esetek alá­
ássák, hamarosan veszélybe kerül­
hetnek az eddig is keservesen elért 
eredményeink. Nem akarjuk, hogy az 
ilyenek miatt a kormánynak, vagy 
másnak újból a diktatúra eszközéhez 
kelljen nyúlnia, hogy legalább a rend 
látszatát fenntarthassák, mint eddig!

A most letűnőben lévő volt ural­
kodó rétegnek be kell látnia, hogy sa­
ját óriási hibái következtében vesz­
tette cl a nemzet bizalmát, s tudomá­
sul kell vennie, hogy ezentúl csak az 
európai normáknak megfelelő politi­
zálásra lesz lehetőségünk hazánkban.

Nem kérünk tovább az Antonie­
wicz Roland-féle trükkökből, akár 
egyedül vitte véghez ocsmány tettét, 
akár egy egész had korlátolt egyén áll 
a háta mögött!

Wágner Dezső, 

Jogsértések könyve' 
...................... ................

tői egyes férfiak, nők és gyermekek 
megöléséig terjed a bűnlista. Az ál­
dozatok a kormánnyal szemben tanú­
sított feltételezett ellenzékiségük, po­
litikai, vallási meggyőződésük, szár­
mazásuk vagy egyszerűen a hatósá­
gok által ellenségnek tekintett 
személyekkel való rokonságuk miatt 
jutottak erre a sorsra. Voltak nyilvá­
nos kivégzések, más kivégzésére a 
börtönök mélyén vagy elszigetelt tá­
borokban került sor, volt, akit mecse­
tekben, templomokban, kórházak­
ban vagy éppen otthon, szeretteik 
szeme láttára gyilkoltak meg. E rém­
tettekre sok esetben háborús konflik­
tusok idején került sor.

(A magyar adatokról a 3. oldalon 
olvashatnak)

laJP^b tízezer embert öltek meg ál- 
szolgálatban álló személyek az 

.’’Jult esztendőben szántszándékkal 
^Jor^nyellcnescn, összesen 24 or- 
t^ßban — hangoztatta az Amnesty 
amlinat‘onal 1989. évi jelentése, 
a., , y az 1988-as évre vonatkozó 

sorakoztatja fel. A 328 olda­
la? , tctcl 133 országra vonatkozó- 
c^Jknalmazza a talán legismertebb 
tás^n j°g> szervezet megállapí- 

viiA jogsértések szomorú 1988-as 
e^Krárakájának ismertetésével 
áj1/'dobén a szervezet jelentése meg- 
id?< *tja’ hogy a törvénysértések az 

esztendőben is sokfelé folytatód- 

ijvt A gyilkosságok fejezetében a kot 
o^ yerők által elkövetett vérfürdők-

Budapesten tegnap a vízvédelemről rendeztek tudományos napot, Nagyka­
nizsán pedig nyugat-dunántúli környezetvédelmi konferenciát tartottak.

(Fotó: Czakó)

Mi MliMi BI
A dán—magyar vállalkozásokhoz

Uffe Ellemann-Jensen, a Dán Ki­
rályság külügyminisztere magyaror­
szági útjának második napján, szerdán 
délelőtt vendéglátójával, Horn Gyula 
külügyminiszterrel tárgyalt. Áttekin­
tették a magyar-dán kapcsolatok ala­
kulását, s mindkét résziül a kontaktu­
sok további fejlesztését szorgalmaz­
ták. Uffe Ellemann-Jensen elmondta, 
hogy Dánia ipari beruházási alapot 
hoz létre a vegyesvállalatok dán részt­
vevőinek ösztönzésére, s a,közeljövő­
ben egy küldöttség látogat Magyaror­
szágra azzal a céllal, hogy feltárja a 
beruházási lehetőségeket. Bejelentette 
azt is, hogy Dánia elfogadja azt a ma­
gyar javaslatot, amely egyezmény 
megkötését szorgalmazza a diplomata 
és a szolgálati útlevelek vízumkény­
szerének eltörlésére. Az egyezmény 
megkötéséről hamarosan tárgyalások 
kezdődnek.

A dán külügyminisztert délelőtt fo­
gadta Németh Miklós kormányfő a 
Parlamentben, tájékoztatta a dán ven­
déget Magyarország reformterveiről, a

pluralista politikai rendszer és a ve­
gyesgazdasági kiépítését szolgáló in­
tézkedésekről. Hangsúlyozta a ma­
gyarországi változások úttörő jellegét, 
amihez az európai integráció országai­
nak támogatását kérte. Nyers Rezső, a 
Magyar Szocialista Párt elnöke délben 
a pán székházában fogadta Uffe Elle- 
mann-Jensent, aki tájékoztatást kén 
vendéglátójától a pán strukturális át­
alakulásáról, a magyar belpolitikai 
életben elfoglalt helyéről.

Érdeklődött arról is: a nemzetközi 
színtéren mely pártokkal kíván szoro­
sabb kapcsolatokat ápolni az MSZP. 
Nyers Rezső úgy válaszolt, hogy a re­
formkommunista irányzatú pártoktól a 
szocialista, szociáldemokrata pártokig 
minden politikai szervezettel jó kap­
csolatokra törekszenek, s termé­
szetesen a jó viszony fenntartását szor­
galmazzák a szocialista országok 
munkáspártjaival is. Különösen fon­
tosnak nevezte az SZKP-hoz, illetve a 
lengyel és a jugoszláv testvérpártok­
hoz fűződő jó viszonyt.
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< 1 >
Helsinki nagy napja

<____________________________________________________/
Szerdán Helsinkibe étkezett Gorba­

csov szovjet államfő, akit a repülőté­
ren — szakítva a protokollal — Ma­
uno Koivisto finn elnök üdvözölt. 
Gorbacsov személyében a Legfel­
sőbb Tanács Elnökségének elnöke 
15, az SZKP KB főtitkára pedig 14 
év után látogatott el Helsinkibe, finn államférfi, Juho Kusti Paasikivi 
Egyúttal ő az első szovjet vezető, aki 
e két funkciót egyidejűleg betöltve 
tárgyal a finn vezetőkkel.
Az elnöki palota előtt került sor a hi­
vatalos fogadásra, majd a finn elnök

Gorbacsov 
a gondokról

Egy-másfél éven belül — akár nép­
szerűden intézkedések árán is—meg­
oldást kell találni a Szovjetunió kiéle­
ződött társadalmi-gazdasági gondjai­
ra, mert bizonyos jobb- és baloldali 
erők ki akarják használni ezeket — 
mondta Mihail Gorbacsov a Pravda 
szerkesztőségében hétfőn. Meggyőző­
dését fejezte ki, hogy a társadalom tu­
dományos és alkotó erőinek összefo­
gásával az ország képes lesz egyen­
súlyba hozni a pénzügyi helyzetet és 
fogyasztói piacot, de ehhez energikus 
intézkedésekre, ha kell népszerűden 
lépésekre is szükség lehet.

Az átalakítási folyamat lényege 
Gorbacsov szerint az, hogy a tulajdon­
viszonyok megváltoztatásával gazda­
sági hatalmat biztosítsanak a dolgo­
zóknak, a politikai reformok, a de­
mokratizálódás és a tanácsok újjászü­
letése révén pedig megszüntessék 
elidegenedésüket a hatalomtól. A párt­
sajtó feladata mindezekben az, hogy 
megértesse az emberekkel a történése­
ket, hogy „senki ne eshessen a felelőt­
len és nagyon veszélyes jelszavak 
hangoztatásának kísértésébe” — 
mondta Gorbacsov. A pártfőtitkár fel­
szólította az újságírókat, hogy a kriti­
kai szemlélet feladása nélkül legyenek 
konstruktívak, segítsenek a helyes 
döntések megalapozásában, abban, 
hogy megerősödjenek a peresztrojka 
pozitív, haladó elemei, és leküzdjék a 
negatív jelenségeket Gorbacsov el­
mondta, hogy tavaszra elkészítik és 
pártvitára bocsátják az SZKP prog­
ramtervezetét, amely a megújuló tár­
sadalomhoz igazodó megújuló párt 
körvonalait tartalmazza. 

és felesége magánebéden látta ven­
dégül Gorbacsovot és feleségét. 
A kora délutáni órákban került sor az 
első hivatalos eszmecserére a két ál­
lamfő között
Gorbacsov ezután tisztelgett két ki­

emelkedő és nemzetközi tekintélyű 

és Urho Kaleva Kekkonen sírja előtt. 
A szerdai hivatalos programot az el­
nöki palotában adott fogadás zárta, 
amelyen Koivisto és Gorbacsov is 
beszédet mondott.

A lengyel kormány meghívására 
kedd óta hivatalos munkalátogatá­
son Varsóban tartózkodó Eduard 
Sevardnadze szerdán délelőtt talál­
kozott Mieczyslaw Rakowskival, a 
LEMP KB első titkárával. Sevard- 

. nadze még ma látogatást tesz Wojci­
ech Jaruzelski köztársasági elnök­
nél is, és ezzel véget ér hivatalos 
programja, de Varsóban marad, 
hogy csütörtökön és pénteken részt 
vegyen a Varsói Szerződés külügy­
minisztereinek találkozóján.

A kubai probléma
lényege:

Koholt vádak és koncepciós per. így összegezi a nemzet­
közi sajtó a híres-hírhedt Ochoa-pert Egyöntetű a véle­
mény, hogy a kubai tábornokot és társait koholt vádak 
alapján ítélték el és végezték ki, s valójában kitervelt poli­
tikai perről van sző. Az újságírók után cgy igazi bennfen­
tes, Fidel Castro életrajzírója is megszólalt, s felettébb ér­
dekes részletekkel szolgált.

Carlos Franqui, a kubai pártvezető egykori harcostársa, a 
Buenos Aires-i Pagina/12 című lapnak adott interjút. Eb­
ben nem kevesebbet állít, minthogy Fidel és Raul Castro 
kisajátította magának a hatalmat Kubában, Ochoában pe­
dig veszélyt láttak saját hatalmukra nézve, hiszen Ochoa 
nyitott szellemisége és angolai, nicaraguai katonai sikerei 
miatt nagy népszerűségnek örvendett bajtársai körében. 
Az életrajzíró — már csak „munkája” révén is —jó ideje 
közelebbről ismeri Fidel lelkiállapotát Olyan embernek 
tartja, akinek voltaképpen nincs magánélete, amióta meg­
halt élettársa, Cecilia. Teljesen eljegyezte magát a forrada­
lommal, minden idegszálával „az ügyet” szolgálja. Azt 
tesz, amit akar, hiszen senki sem gyakorol ellenőrzést fe­
lette — mondta.
És most nézzük a részleteket. A pert megelőző hónapok­

ban olyan híreket kaptak, hogy az Egyesült Államok 
konkrét tényeket sorakoztatott föl Kubának a nemzetközi

Krenz „nem állíthatja vissza az órátZj

A kelet-európai változások rendkí­
vüliek, jelentette ki George Bush ame­
rikai elnök, de hozzátette, nem hagyja 
magát arra szorítani, hogy eltúltzottan 
reagáljon. Lát lehetőséget arra, hogy 
— várhatóan összesen nyolc éves — 
hivatali ideje alatt megkezdődjék az 
amerikai csapatok kivonása Európá­
ból, mondotta. „Nem osztom egyes 
európai országok aggodalmát az egye­
sített Németország miatt, mert úgy hi­
szem, (az NSZK) elkötelezettsége a 
NATO iránt megingathatatlan. Nem 
tudom elképzelni, hogy — amitől 
egyesek félnek — Németország az új­
raegyesülés érdekében a semlegesség 
útjára lépne, s ezzel potenciálisan 
szembekerülne NATO-partncreivel. 
Mégis úgy vélem, nem kell sürget­
nünk az újraegyesítés koncepcióját, 
vagy határidőket szabnunk, nem kell 
az óceán túloldaláról új kinyilatkozta-

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Mitterand Kohl egyetértés
— Kelct-Európa kérdéseiről is szó 

volt kedden este Párizsban, Francois 
Mitterand francia elnök és Helmut 
Kohl nyugatnémet miniszterelnök ta­
lálkozóján. A francia elnök, aki ked­
den délelőtt, még a spanyolországi 
Valladolidban tárgyalt Felipe Gonzá- 
lez spanyol miniszterelnökkel, esté a 
bonni kancellárt látta vendégül az 
Elysée-palotában. Mindkettejükkel 
két témáról folytatott érdemi megbe­
szélést: a kelet-európai fejlemények­
ről és az EGK közelgő csúcstalálko­
zójával összefüggő kérdésekről.

Bár a kedd esti megbeszélésekről 
^részleteket nem közöltek, úgy tudják, - 

Costro és hatalma
, s .. .-   . . .. . ,/Z . . XV. V.

kábítószerkereskedclemben játszott szerepéről. Ochoa ép­
pen azokban a hetekben tért vissza csapataival Angolából- 
Kapóra jött hát a tábornok, akit nyomban fel lehetett ál­
dozni, „bebizonyítván”, hogy piszkos eszközökkel, vagy* s 
a narkó-bizniszből származó jövedelem segítségével „in1' 
portálta” a Kubának szükséges technológiákat. Arról P#' 
sze senki sem beszélt, hogy maga Fidcl bízta meg Ochoát» 
de nem mondta meg, hogy miből és hogyan oldja meg fd' 
adatát. Ochoa azonban értett a szóból, s úgy gondolhat#» 
a cél szentesíti az eszközt Az életrajzíró nem tartja való­
színűnek, hogy a kivégzettek korruptabbak lettek volna» 
mint azok, akiket nem fogtak perbe. Bizonyára sok érde­
kes dologra derülne fény, ha Fidcl bíróság elé állítaná 3 
KB és az államtanács néhány illusztris tagját. A probléma 
lényege ugyanis Castro és hatalma. Franqui végül a P6' 
resztrojka és a kubai militáns vonal közli ellentmondást 
feszegette. Arra a következtetésre jutott, hogy Castro -7 a 
gorbacsovi politika kibontakozása óta — magát tekinti 3 
szocializmus letéteményesének, s úgy véli: Kubának kel*  
magasra emelnie a forradalom zászlaját, mert a Szovjet­
unió többé már nem képes rá. Gorbacsov belebukik abba» 
amit csinál — mondta Carlos Franqui a Pagina 12-nek 
adott interjújában.
___________ Simó Endre (Buenos Aires), MTl-Panord#;

— 
tásokat tenni a kérdésben. Időre, ny» 
godt fejlődésre van szükség. A kérdő 
munkát igényel a németek között 
megértést a franciák, a britek és a ne­
metek között Az ügy a gyors kelet-eu­
rópai változások miatt került moS1 
sokkal inkább az érdeklődés közép 
pontjába. És ki tudja, milyen ember­
nek bizonyul majd Krenz? Puszta11! 
folytatása lesz-e a Honcckcr-féle vo­
nalnak vagy némileg mást képvisel' 
Nem hiszem, hogy ellenállhat a telje*  
változásnak.”

Arra a kérdésre, hogyan látja az ed­
digi fejleményeket az NDK-ban, az el­
nök azzal válaszolt, hogy az értékel» 
még korai lenne, de úgy véli, valame­
lyest alkalmazkodni fognak a változá­
sokhoz. (Krenz) „nem állíthatja vissz3 
az órát — a változás feltartóztathat31' 
lan.” 

hogy a kelet-európai kérdések közül 
elsősorban az NDK helyzetéről volt 
szó, de foglalkoztak az EGK segít' 
ségnyújtásának feladataival és a2 
egyéb új fejleményekkel is. Hubert 
Vedrin, az Elysée szóvivője aláhúzta, 
hogy a megtárgyalt témákban „szinte 
teljes volt minden téren az egyetér­
tés” és „a nézetek rendkívül közel 
álltak egymáshoz”.

A szóvivő szerint a megbeszélésen 
szó volt arról is, milyen mértékben 
befolyásolhatják a Kelet-Európábán 
végbemenő folyamatok az európai 
egyensúlyt és megvitatják az ezzel 
összefüggő veszélyeket is. y

T

A kokainbárók hajlandók...
—A kolumbiai kormány a jövdben is kiadja az USA-nak az elfogott kábí- 

tószer-kereskcdőket és nem hajlandó tárgyalni a kokainbárókkal, A dél-ame­
rikai ország legfelsőbb bírósága kedden törvénytelennek minősítette Virgilio 
Barco államfőnek azt az augusztusi döntését, mely szerint államigazgatási el­
járás keretében, bírósági ítélet nélkül dönthetnek a kábítószer-kereskedők ki­
adásáról. A kábítószer-maffiának nyáron küldött hadüzenet óta a kolumbiai 
kormány négy, az US A-ban körözött kábítószer-kereskedőt adott át az ameri­
kai hatóságoknak. A kormány egyben elutasította a kokainbárók hétfői javas­
latát, miszerint amennyiben nem lesz több kiadatás, akkor hajlandók lesznek 
tárgyalni a két hónapja dúló kábítószer-háború befejezéséről ’
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7Mi lesz, ha az MDF elnökjelöltje győz?

Pozsgay Imre Londonban

-------------------------------------------------------------------------------------------------

Változnak az idők...
<_________________ ) Bővült

Szerdán délben Londonba érkezett 
v?sgay Imre államminiszter, hogy a 
«Magyarok: Nagy-Britannia tisztelet 
Magyarország előtt” címmel rende­
zett, egy hónapig tartó fesztivál ma­
gyar fővédnökeként részt vegyen a 
Sebičan Központban este sorra kerü- 

ünnepélyes megnyitón. Az állam- 
jatnisztert Lord Rothcrmere, a magyar 
Jetek brit szervezőbizottságának elnö­
ke köszöntötte London Heathrow-i re­
pülőterén. Az államminiszter délután 
irogatást tett a londoni egyetemen, 

a magyar hetek brit fővédnöke a 
Jenti hercegi pár társaságában a Bar- 
tocan Központban részt vett a fesztivál 
ünnepélyes megnyitásán: a képzőmű- 
veszeti és a plakátkiállítás vemiszá- 
jsan, majd a Budapest Fesztivál Zene- 
Kar koncertjén.
-p A magyar politikus csütörtökön 

King védelmi miniszterrel és

/------------- --------------------------------- ---------------~;--------s
Négyezer Nemzetőr a határon

Amikor az NSZK-ból megérkez­
tek, Hegyeshalomnál útjukat állták, 
'alaki feljelentette őket, hogy októ­
ber 23-ra igyekeznek Magyarország­
ra. A Nemzetőrök egy autó csomag­
tartójában zsúfolódtak össze. Három 
évtizede járják a világot, közlik a hí­
reket. Most megakadtak. Ládákba 
zárva várják a szabadulást... Ez a rö­
vid története a 4000 példánynak, me- 
*yet Tollas Tibor főszerkesztő Mün­
chenből küldött Romhányi Lászlóval 
Magyarországra. 
, — Mi is történt valójában? — 
Kérdezem Romhányi Lászlót, a Jurta 
Színház igazgatóját.

— Münchenből jövet már vártak 
a határon. Amikor megkérdezték, 
van-e elvámolni valóm, nemmel fe­
teitem. Hiszen sajtótermékeket nem 
Szoktak megvámolni. A vámosnak 
teás volt a véleménye. Közölte, hogy 
Csak egy darab lap lehet a tulajdo- 

\botnban. (stoffán)^

teteiratiOTiai Jogsértések könyve
folytatás az 1. oldalról

Magyarországgal is foglalkozott a je- 
ntés. A katonai szolgálat megtagadása 

bebörtönzött több mint 150 (a kor- 
zjnyszóvivő szerint 156) személy esetét 
2V?tve kiemeli bevezetőjében, hogy a 

ajusi pártértekezlettel kezdődött jelen- 
s Politikai változások nyomán enyhült 
cenzúrára vonatkozó törvények” (sic) 

^almazása és lehetővé vált független 
*P°rt°k H^galakulása. Kiemeli a je­

ntes, hogy tavaly szeptemberben Ma- 
l^ország aláírta a polgári és politikai 

gokra vonatkozó nemzetközi egyez- 
V fakultatív jegyzőkönyvét, s már ta-

előirányozták új törvény megalkotá- 
alternatív katonai szolgálatról (ez 

^ta megszülte«. A tud.)
Külön említi a jelentés a Finta Gábor 

s ^gazdasági munkásra tartalékos 
‘gálati kötelezettségének elmulasztá- 

^Jüiatt kiszabott fél évi felfüggesztett 

William Waldegrave külügyi állammi­
niszterrel folytat megbeszéléseket. 
Ezen a napon találkozik Neil Kin- 
nockkal, az ellenzéki Munkáspárt ve­
zérével is. Pénteken, John Major kül­
ügyminiszterrel tervezett eszmecseré­
jét megelőzően, fogadja őt Thatcher 
asszony a miniszterelnöki rezidencián. 
A brit kormányfő mindenekelőtt arról 
óhajt tájékoztatást kapni Pozsgay Im­
rétől, vajon a hatalom milyen megosz­
tására készülnek, amennyiben, mint az 
várható, az új Magyar Szocialista Párt 
elveszíti jelenlegi parlamenti többsé­
gét.-

A lap értesülése szerint Thatcher 
asszonyt az is érdekli, hogy mik Pozs­
gay Imrének és reformer elvbarátainak 
tervei arra az esetre, ha az ellenzéki 
Magyar Demokrata Fórum jelöltjét 
választják meg köztársasági elnökké.

— Mi volt a folytatás?
— Kitöltöttek egy kísérőlevelet 

(III. sz.), az újságokat papírdobozok­
ban leplombálták. A kísérőlevélen 
van egy rovat, a 21-es, melynek In­
dítvány a neve. Ide, mint indítványte­
vő, aláírásommal hitelesíteni kellett 
volna az intézkedést. Ezt megtagad­
tam. Helyette ráírtam a papírra, „Til­
takozom a politikai attrocitás miatt”.
— Most hol van a 4000 Nemzetőr?

— A kocsimban, lezárt dobozok­
ban. Ez azt jelenti, hogy nem árulhat­
juk október 23-án, mert megakadá­
lyozták... így...

Az újságíró csak hitetlenkedik. 
Hányadán állunk? Változott-e vala­
mi érdemben? Ki áll az ilyen akciók 
mögött? Bár... én sem tudnék más­
ként írni, ha holnaptól Safranek len­
nék, nem...

börtönbüntetést, Almási Lászlónak, egy 
katolikus bázisközösség tagjának eh'télé- 
sét a katonai szolgálat megtagadása mi­
att, bár a 18 hónapra szóló börtönbünte­
tés letöltését az év végéig még nem kezd­
te meg; Kristály Gyula nyugdíjas 
fémmunkás izgatásért kiszabott három 
évi börtönbüntetését, amit aztán két évi 
felfüggesztett büntetésre módosítottak. 
Az Amnesty International képviselője je­
len volt e három peren.

A szervezet főtitkára tavaly szeptem­
berben először látogathatott el Budapest­
re és kifejthette a magyar kormány tagja­
inak álláspontját, sürgetve az összes vé­
lemény-fogoly szabadon bocsátását. (Az 
Amnesty International ilyennek tekinti a 
katonai szolgálatot megtagadókat is.)

A jelentés megemlíti: a szervezet a 
magyar hatóságoknál azt sürgette, hogy 
az alternatív szolgálat ideje ne haladja 
meg a tényleges katonai szolgálatét

Megtörtént az, ami még egy évvel 
ezelőtt is elképzelhetetlennek tűnt 
volna: a Magyar Köztársaság minisz­
terelnöke, Németh Miklós avatta fel 
ünnepélyesen tegnap délután Kece- 
len egy igen sikeres magánvállalko­
zó, Pintér József vállalata, a Pintér 
Művek új üzemcsarnokát. A cégtu­
lajdonos személyesen kérte fel kor­
mányunk elnökét, adja át az új léte­
sítményt, s ő vállalta e feladatot.

A most elkészült üzemrészben — 
amelyet mintegy százmillió forintért 
építettek fel, s láttak el a legkorsze­
rűbb nyugati megmunkálógépckkel 
és más berendezésekkel — a tervek 
szerint ipari robotokat, speciális, 
egyedi célgépeket, szerszámokat 
fognak gyártani. A megrendelők kö­
zött számos fejlett ipari ország 
(Ausztria, NSZK, Svájc) gyárai, vál­
lalatai találhatók, de komoly gyártási 
igénnyel lép fel a Szovjetunió is. 
A beruházási összeget egyrészt a 
Pintér Művek saját forrásaiból fedez­
te, másrészt kölcsönökre épített. 

Az új üzem kétszáz munkást fog­
lalkoztat majd, ezzel a cég létszáma

Pozsgay Grósz Szűrös

Pozsgay Imrével, Szűrös Mátyás­
sal és Grósz Károllyal készített interjú 
segítségével érzékelteti a Novoje 
Vremja legutóbbi száma az MSZMP- 
MSZP kongresszusa utáni ellentmon­
dásos helyzetet.

A kongresszuson olyan új párt szü­
letett, amely megőrzi elődjének érté­
keit, de programja egy teljesen mo­
dem, európai szocialista párté. Ezáltal 
megnőtt annak a lehetősége, hogy a 
reformokhoz, a jogállamisághoz veze­
tő átmenet békés legyen —.mondta 
Pozsgay Imre. Szűrös Mátyás arról be­
szélt, hogy a történelemben már több­
ször is volt átmenet a diktatúrából a 
demokráciába, de még sosem fordult 
elő, hogy egy szocialista országban 
zajlott volna le áttérés az egypártrend- 
szerről a többpártrendszerre. Grósz 
Károly úgy vélte, hogy a kongresszus 
lélektanilag nem volt kellően 
előkészítve. Sokan például nem értik, 
mit jelent a demokratikus szocializ­
mus — mondta. Az MSZP megalaku­
lása Grósz Károly szerint kompro­
misszum, de nem a régi párt keretei 
között, hanem egy új párt létrehozása

Több mint 200 résztvevő jelent meg az első budapesti termény tőzsde na­
pon, amelyet a MOM Művelődési Házban szerdán tartottak meg. Valódi 
árutőzsde hazánkban csak három-négy év múlva alakulhat ki, hiszen akkor­
ra lesz csak a résztvevőknek elegendő tapasztalatuk. Az első üzleti találkozó 
mégis igen fontos, mert megkezdődött egy olyan terménypiac kialakítása, 
amely a tisztességes versenyhez vezet. Sor került több konkrét ajánlatra is: 
12 ezer tonna kukorica és 2 ezer tonna takarmánybúza átvételi szándékát je­
lezték. Egy másik érdekes üzleti ajánlat is született: azonnali szállítás esetén 
az átlagárnál többet, 5500 forintot kínáltak a kukoricáért tonnánként. 
A Terménytőzsde Kft. következő tőzsdei napját november 8-án tartja.

a

Pintér Művek

k_________________ >
mintegy megkétszereződik. Már 
most biztos, hogy lesz bőven munká­
juk, hiszen a mai napig másfél milli­
árd forintnyi megrendelés futott be a 
művekhez, ebből jövőre kb. félmilli­
árdnyit képesek kielégíteni.

Az ünnepélyes átadáson közel hat­
száz vendég jelent meg, nem számol­
va a község apraját-nagyját, akik kí­
vülről is végigkísérték az eseménye­
ket. S még egy adalék: a Pintér 
Művek gondol munkásai s vendégei 
kulturális igényeinek kielégítésére is, 
a főépületük aulájában mini képző­
művészeti tárlatot rendeztek be, ahol 
a kiállított tárgyakat meg is lehet vá­
sárolni.

alapján. A kompromisszum tartalma 
tehát minőségileg megváltozott.

A pártegység, pártszakadás problé­
máit érintve Pozsgay Imre elmondta, 
hogy ő teljes mértékben az új párt lét­
rehozásának híve volt úgy, hogy az új 
párt az MSZMP örököse legyen. Szű­
rös Mátyás úgy fogalmazott, hogy az 
MSZP nem örököse az MSZMP-nek, 
de örököse mindannak, ami érték volt 
benne. Azt hangoztatta, hogy a közös 
cél a demokratikus szocializmus fel- 
építéSC«

Grósz Károly a jelenlegi helyzetet 
úgy értékelte, mint az eltávolodás idő­
szakát. Szerinte az országban, beleért­
ve a baloldali mozgalmat is, különbö­
ző irányzatú politikai erők szervező­
dése van folyamatban. Az emberek e 
folyamatban a politikai törekvéseket 
és erőket saját igényeikkel azonosít­
ják, s ebben egy megosztott párt esé­
lyei rosszabbak, mint az egységeseké. 
Saját politikai helyét az MSZP-től bal­
ra, a kommunista mozgalom szélsősé- 
S;es csoportjaitól jobbra, azaz egy te- 
ormkommunista pártban határozta 

meg.
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„A színes fátyol” 

és a könyvszakma 
harcai

Huszonkilenc esztendeje, hogy a 
magyar könyvszakma megrendezi az 
őszi megyei könyheteket Az idei meg­
nyitót holnap, pénteken tartják meg 
Mezőtúron, a rendezvénysorozat sajtó­
tájékoztatóját pedig tegnap tartották a 
TEKA budapesti székházában.

Az idén 17 kiadó 44 műve jelenik 
meg az őszi megyei könyvhetekre, sok­
féle korosztály számára. Kezdjük azzal, 
amelyik nagyanyáink szívét dobbantot­
ta meg: kapható lesz a mű, a .Nagyi 
szexkönyve”, az iskolából kicsapások 
egyik legfőbb tárgyi bizonyítéka, Erdős 
Renée: Santerra bíboros című, mára 
csak zsenge erotikájú regénye. A dere- 
sedő hajú férfiaknak utólag mondhat el 
történelmi titkokat Winston Churchill 
gátlástalanul őszinte önéletrajza; A má­
sodik vüágháború című két kötetes mű.

De ne soroljuk tovább a nemzedéki 
szempontokat, inkább idézném Czine 
Mihályt, aki ismertette a kiadványokat, 
miután lelkiismeretesen elolvasta, vagy 
legalábbis átlapozta valamennyit. En­
nek ékes bizonysága, hogy az egykori 
híres Váncza szakácskönyv mostani ti­
zennegyedik magyar kiadásáról kiszá­
mította, hogy az eddigi kiadások összes 
példányszámát egymásra raknánk, ak­
kor a Gellért-hegynél magasabb hegyet 
rakhatnánk fel.

Ugyanakkor jó szemmel vette észre, 
hogy egy könyv népszerűsítő rendez­
vény előtt sokat mondanak a boltok 
rendelései. íme néhány adat szembeál­
lítása: Dobai Péter: Lendkerék című 
művéből 2 700 példányt rendeltek, az 
Erich Segal: Olivér története című 
édeskés sikerműből viszont 35 000-et. 
Alig néhány ezer eladására számítanak 
Dobos László: Földönfutók című, a fel­
vidéki magyarok sorsáról írott könyvé­
nek megrendelése szerint, holott csak 
az áttelepítettek és leszármazottak leg­
alább százezren élnek Magyarországon. 
És a mezőgazdaság? Dr. Böő István: 
Sertés a kisgazdaságban és Miklósné 
Horváth E.: Baromfi a kisgazdaságban 
című köteteiből 3 500, illetve 2 500 pél­
dányt rendeltek, talán mert tyúkhoz, 
disznóhoz jobban ért a magyar gazda, 
meg háziasszony, mint amennyire egy 
könyvből érteni lehet — gondolják leg­
alábbis.

Drucker Tibor a TÉKA igazgatója 
szerint ezek az arányok világviszony­
latban is jellemzőek. Nemcsak a míves 
és az édeskés irodalom viszonylatában, 
hanem a szakkönyvek és a szépiro­
dalom szembeállítása során is. Csakhát 
a kínálatból hiányzik a klasszikus ma­
gyar irodalom, de élő irodalmunknak is 
alig akad képviselője. így aztán két 
gondolattal zárható ez a tudósítás. 
Egyik: Magyarországon 1989-ben min­
den tiszteletet megérdemel a könyvki­
adó és könyvterjesztő szakma küzdel­
me. Másik: a könyvválasztékból legkö­
zelebb Somerset Maugham: A színes 
fátyol című, nálunk már 1925-ben meg­
jelent, egy filmmel világsikerre vitt al­
kotása áll legközelebb az igényes, még­
is népszerű szépirodalomhoz. ,A színes 
fátyol” a magyar fehér foltokra.

Földessy Dénes
J

inkSSitóban Elmentem a bankomba
o • • • • z

„Az Ön bankja a Postabank” — hal­
lottam, olvastam számtalanszor a rek­
lámszlogent és láttam a tévében szám­
talanszor a szolgáltatásokat felsoroló 
ismertetést Mégis hitetlenként indul­
tam riportra.

A Szekszárdi Il-es számú Postahi­
vatal homlokzatán is ott a Postabank 
embléma, alatta a pontos megnevezés: 
Postabank és Takarékpénztár Rt. Talán 
elítélendő módon, nem jövetelem cél­
jával kezdtem.

— Jó napot kívánok! — szóltam be 
a tenyérnyi postahivatal harmadik ab­
lakán. A csinos hölgy mosolyogva fo­
gadta köszönésemet, mint később ki­
derült, a hivatalvezetővel, Barsi János­
áéval beszéltem.

— Segítségre lenne szükségem — 
mondtam. — Békéscsabáról jöttem 
ide és megláttam egy mosógépet, amit 
a feleségemmel már régóta keresünk, 
de nincs nálam elég pénz. Otthon Bé­
késcsabán egy hónapja váltottam be­
tétszámlakönyvet ötvenezerről és 
most húszezer forintra lenne szüksé­
gem. Tudnának adni?

— Természetesen — jött a válasz 
—, csak kérném a betétszámlakönyvét 
és a személyi igazolványát.

/-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Az NDK felkínálja termékeit hazánknak
<________ ’______________________________________________________ /

KeB-e a magyar mezőgazdaság­
nak az NDK-ból származó szállító­
járművek, betakarítógépek sokasá­
ga? E kérdés merült fel a tudósító­
ban az NDK 12. külkereskedelmi­
műszaki napjainak megnyitóján, a 
KSZE szekszárdi központjában. 
A kiállítók komoly szándékát — 
hogy elmélyítsék országuk gazda­
sági kapcsolatait hazánkkal —• mu­
tatta az a tény is, hogy az ünnepi be­
szédet dr. Robert Köhler általános 
ipari miniszterhelyettes tartotta, de 
megjelent a nagykövet és több más 
illusztris vendég  is,

Köhler úr beszédében kiemelte, 
hogy a mostani rendezvénysorozat az 
első alkalom, hogy a magyar mező­
gazdaság fellegváraiban (így!), Szek­
szárdon és Szolnokon találkozhatnak 
egymással — és nem Budapesten! — 
az eladni szándékozók és a potenciális 
vevők, tehát az NDK mezőgazdasági 
gépiparának reprezentánsai és a ma­
gyar agrárüzemek képviselői. Több 
mint kilencvenezer haszonjármű, har­
mincháromezer Robur, ötvenezer Bar­
kas közlekedik útjainkon — mondta 
—, nem is beszélve a tizenegyezer ara­
tó- és cséplőgépről, ami azt mutatja, 
hogy szoros az együttműködés a két 
ország érintett gazdasági szférái között 
— vélte dr. Köhler —, de azért még 
akadnak javítanivalóink. Lakatos Csa­
ba, a KSZE igazgatója — a következő 
felszólaló — némi diplomatikus beve-

■

Ez volt a pillanat, ahonnét nem 
folytatható a játék. Elnézést kérve az 
eddigiekért újságíró-igazolványomat 
mutattam. A hivatalvezető továbbra is 
készségesen válaszolt a kérdéseimre.

Mint elmondta, betétszámlakönyv 
az ország bármely részén váltható, 
3200 postahivatalban és a bank saját 
fiókjaiban, ugyanígy a könyvből bár­
hol felvehető készpénz.

— Ha most például sokkal na­
gyobb összeget, esetleg több százezres, 
vagy milliós tételt mondtam volna, ak­
kor is lehetséges a kifizetés?

— Általában ekkora összeget nem 
kémek az ügyfelek, de ha nem lenne 
annyi pénz a hivatalban, akkor elné­
zést kérnénk a várakoztatásért és 
egész rövid időn belül meghoznánk 
egy nagyobb fiókból.

— Ügyfelekről beszél, tehát igény­
be vették már a szolgáltatásukat.

— Hogyne. Nagyon sokan. Prakti­
kus dolog ez mindenkinek, mert nem 
kell nagy összegű készpénzt maguknál 
tartani az utazgató embereknek, 
ugyanakkor az ország szinte minden 
helységében, városában, községében 
— ahol postahivatal van — hozzájut­
hat a pénzéhez. A nálunk elhelyezett 

zctő után azonnal rá is tért arra, ami 
beárnyékolja a két ország gazdasági 
kapcsolatait: a tartalékalkatrészek vé­
szes hiányára, a szolgáltatások nem 
megfelelő voltára.

A beszédeket gépbemutató követte, 
a vendégek a KSZE udvarán tekinthet­
ték meg az NDK gépiparának legújabb 
kínálatát, az új IFÁ-teherkocsikat, az 
„E” betakarítógép-család legfrissebb 
tagjait és más munkagépeket. Az új­
donságok és a meglehetősen visszafo­
gottnak látszó érdeklődés láttán, amely 
magyar oldalról megmutatkozott, eltű­
nődhettünk, hogy az első mondatban 
feltett kérdésre vajon mi a helyes vá­
lasz. Nos, szakértői vélemények sze­
rint az említett berendezések, ha nem 
is érik el a világszínvonalat—minősé­
güket, teljesítményüket, komfortjukat 
tekintve —, de megközelítik azt, s ami 
a lényeg: harmadannyiba kerülnek, 
mint a nyugatról származók.

Ebből logikusan az következne, 
hogy az üzemek többsége keletnémet 
gépet vásárol, hiszen senki sem ellen­
sége saját pénztárcájának, a tények 
azonban mást mutatnak. Az idei im­
portliberalizálás következtében azok, 
akik megtehetik, hogy megfizessék a 
többe kerülő, de jobb és feltétlenül tar- 
tósabb gépeket, azok inkább ezt a 
megoldást választják. Döntésüket pe­
dig legfőképpen azzal indokolják, nem 
óhajtják vállalni azt a veszélyt, hogy 
akár egy filléres alkatrész meghibáso­
dása esetén a gépek dologidőben hóna- 

összeg pedig naponta kamatozik, évi 
tíz százalékkal.

— Olvastam a takarékszelvényról 
is. Arról nem lehet bárhol pénzt fel-' 
venni?

— Dehogynem. Váltható takarék­
szelvény is tíz, huszonöt, ötven és 
százezer forintos értékben. A takarék­
szelvénynek magasabbak a kamat­
összegei, mint a betétszámlakönyv­
nek, viszont meghatározott időre egy­
től hat évig kell lekötni. A takarékszel­
vényt teljes összegben, vagy részben 
— a teljes ötödéként — lehet kivenni, 
így arról összesen ötször vehető fel 
pénz.

— Véleményünk szerint tényleg đ 
lakosság legszélesebb körének bankja . 
lesz az Önöké?

— Bízunk benne, ezért is tervez­
zük szolgáltatásaink továbbfejleszté-1 
sét. Év végére bevezetjük, hogy nem-1 
csak készpénzzel, hanem átutalással is 
elhelyezhető lesz pénz, és várható a 
bemutatóra szóló betétszámlakönyv 
kibocsátása is.

-Tj

pokat álljanak, mert az alkatrészellátás 
vészesen rossz. A nyugati berendezé­
sekhez viszont „természetesen” töké­
letesen megoldott a szervizelés.

Számunkra valószínűleg rejtély, 
marad, hogy a keletnémetek vajon mi­
ért nem képesek, vagy miért nem akar­
ják megoldani ezt a viszonylag egy­
szerűen kivitelezhető és megszervez­
hető feladatot, mint az alkatrészek 
utánpótlását Annyit lehet csak tudni, 
hogy a szocialista német állam gazda­
ságszervezői még mindig a hosszú tá­
vú tervezés bűvöletében élnek, azt már 
most szeretnék tudni, hogy 1992-ben 
mennyi pótalkatrészt akarunk vásárol­
ni — amit persze lehetetlen megjósol­
ni —, de arról hallani sem akarnak, 
hogy a következő két hétben mire len­
ne szükségük a hazai üzemeknek*  
Az NDK-beli vezeték most is; mint ál­
talában, mindig ígéretet tettek a hely­
zetjavítására, kíváncsian várjuk, hogy 
mi valósul meg belőle.

* V,

Az említett kérdésre tehát a kö­
vetkező a válasz: kellenének a ke­
letnémet berendezések, de termé­
szetesen csak akkor, ha az eladók a 
megfelelő szintű szolgáltatásokat is 
képesek lesznek nyújtani hozzájuk. 
Az NDK műszaki na 
folytatódnak szakmai e 
vitákkal, szimpóziumokkal Szek­
szárdon és Szolnokon.

Wágner Dezső
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Történeti okok s az utolsó évtizedek 
társadalmi-gazdasági mobilitása foly­
tán a Magyarország 19 megyéjéből 
18-ban találhatók nemzeti és etnikai 
kisebbségek. A tömbszerű földrajzi el­
helyezkedés esetükben kivételszámba 
megy, többnyire a magyar vagy más 
ajkú lakossággal együtt, szórványhely­
zetben élnek falun és városon. A ki­
sebbségtöbbség együttélés, tehát de­
mográfiai adottság, amellyel szemben 
nem lehet s nem is szabad más alterna­
tívát felállítani. E helyzetben a hazai 
nemzetiségi politika a kettős kötődést, 
a kettős lojalitást kell hogy erősítse ki­
sebbségi polgártársainkban: egyrészt a 
nyelv szerinti nemzetek iránti termé­
szetes kötődést — elsősorban a kultú­
ra területén —, másrészt a mindennapi 
élet ezer szállal összefonódó realitása 
okán — az előbbivel szembe nem ál­
lítható módon — a magyar patriotiz­
must. Hazai kisebbségeink legfőbb, 
orvoslandó gondjait az alábbi címsza­
vakban foglalhatjuk össze:

A kisebbségi jogok 
védelmének megoldatlansága

Nemzetközi téren az évtizedes erő­
feszítések ellenére nem szabályozott 
mind a mai napig az etnikai közössé­
gek jogvédelme. A helsinki értekezle­
ten és utótalálkozóin megkezdett úton 
Magyarországnak törekednie kell az 
egyetemes rendezés kialakítására.

Bár a hazai jogalkotás számos rész­
törvényben lefektette a nemzeúségek 
jogait, sürgetően szükséges a nemzet­
közi megállapodásainkkal összhang­
ban lévő kisebbségi törvény, s végre­
hajtási utasítás kidolgozása. Ebben 
rögzíteni kell a legfontosabb kollektív 
és egyéni jogokat valamennyi együtt­
élő nemzeti és etnikai kisebbség szá­
mára.

A jogállamiság célkitűzésének 
megfelelően rendezésre szorul a nö­
vekvő hatáskörű országgyűlésben a 
kisebbségek megnyugtató képviselete, 
továbbá a valóságos számarányukat 
tükröző helyi és regionális képviselet.

A nyelvi egyenjogúság az eddi­
gieknél következetesebb megvalósí­
tást igényel az írásos és szóbeli köz­
igazgatásban, a munkahelyeken stb.

Az önigazgatás növekcdtévcl vár­
hatóan a hagyományos nemzetiségi 
szövetségek mellett további, valóban 
alulról építkező kisebbségi szerveze­
tek létrejöttével kell számolni — kö- 
zülük valamennyi nem destabilizáló 
tényezőt támogatni kell.

Atelepülés- 
és gazdasági-társadalmi 

struktúrából adódó hátrányok

A hazai kisebbségek jelentős há­
nyada kistelepüléseken él. Az elmúlt 
évtizedek átgondolatlan településfej- 
msztési gyakorlata, valamint az iparo­
sítás okozta migráció kedvezőtlenül 
befolyásolta a kisebbségek lakta terü­
ltek fejlődését. E közösségek teljes 
társadalmi rétegződéssel általában 
nem rendelkeznek, önálló gazdasági 
Erejük pedig a rendszer jellegéből adó- 
f^an nincsen — hátrányos helyzetük a 
*Cr]tick mellett számbeliségükből és 
“Zofványhelyzetükből is adódik. Egy 
c*elős  ncmzetiségpolitika tehát re- 

“Z|nt a népességmegtartó helyi gazda­
ságfejlesztésre és a képzés révén való 
Pozitív társadalomszcrkczeli változá- 
°kra kell, hogy törekedjék.

A hazai 
nemzetiségek 
főbb gondjai 

és a velük 
kapcsolatos 

teendők \/
A népmozgalmi mutatók 

kedvezőtlen alakulása

Hasonlóképpen a többségi magyar 
lakosság fogyásához, a hazai nemzeti 
kisebbségek száma is csökken, a ci­
gányságé azonban erőteljesen növek­
szik. A népszámlálási bevallás, a taná­
csi és szövetségi becslések között 
többszörös az eltérés. A kisebbségek 
kor szerinti összetétele kedvezőtlen, a 
vegyes házasságok mértéke legtöbb 
közösségüknél igen jelentékeny. 
Olyan légkört szükséges teremteni, 
hogy mindazok, akik a kisebbséghez 
tartozónak érzik magukat, félelem nél­
kül vallják identitásukat. A népszám­
lálás módszere is finomítandó e cél ér­
dekében s a kisebbségek reális számá­
nak megállapítása végett is.

A kétnyelvűség veszélyei

A kisebbségek anyanyclvhasználata 
a közületi és magánszférában egyaránt 
beszűkült. Az okok között a legtöbb 
közösség archaikus nyelvi változata is 
közrejátszik, amely lényegesen eltér 
az adott nyelvek standardjától, sokszor 
a modem élet kifejezéseit nem tartal­
mazza. így megnő a keveréknyelv ki­
alakulásának a veszélye, emellett az 
iskolában szinte idegen nyelvként ta­
nulják anyanyelvűk köznyelvi válto­
zatát, tehát sokszor háromnyelvűek. 
A nyelvhasználat többnyire a magyar­
nyelvűség felé tolódott cl, ami főként 
a fiatalabb nemzedékek nyelvcscréjé- 
nck megelőző fázisa lehel, örvende­
tes, hogy a nemzetiségi tudat a demok­
ratikus mozgásokkal párhuzamosan 
erősödik, amelynek nyelvhasználati 
jeleit is tapasztalhatjuk. Az érdekelt­
ség erősítése a hatékony infrastruktúra 
kiépítésével párosítva lassíthatja, eset­
leg megállíthatja a nyelvi asszimilá­
ciót.

Oktatási, közművelődési, 
tömegkommunikációs gondok

A kisebbségi megmaradás alfája és 
ómegája a kulturális intézményrend­
szer. Bár az elmúlt másfél évtizedben 
jelentős erőfeszítések történtek c prob­
lémák rendezésére, csak részeredmé­
nyekről beszélhetünk.

Az oktatásban a ’60-as évek elejétől 
gyakorlatilag megszűnt a teljes anya­
nyelvűség, csupán kétnyelvű és főként 
nyelvoktató iskolák működnek. E teren 
a kisebbségek valós igényeinek meg­
felelően gyors intézkedések szüksége­

sek, beleértve a pedagógusképzés in­
tenzív fejlesztését is.

A nemzetiségi közművelődés fő­
ként a hagyományőrző, öntevékeny 
művészeti csoportok, a néprajzi-hon­
ismereti munka terén mutatott föl 
eredményeket. A fejlesztés iránya a 
korszerű műveltséget szolgáló terüle­
teket (anyanyelvű ismeretterjesztés, 
színház, művészetek, könyvtárügy, 
könyvkiadás, társadalomkutatás stb.) 
kell, hogy szolgálja.

A nemzetiségi sajtó és rádióadások 
szerény fejlődésnek indultak, a televí­
zióadások a 70-cs évek óta rend­
szeresek. Tárgyi és személyi feltétele­
ik javítandók, tartalmi-terjedelmi bő­
vítésük indokolt.

A szintén visszaszoruló anyanyelvű 
hitélet elősegítésére az érdekelt egyhá­
zak bevonásával intézkedések szüksé­
gesek.

A cigányság számára minden terü­
leten meg kell teremteni az anyanyel­
vű kultúraápolás további lehetőségeit.

A történelmi tudat hajványulása

A Kárpát-medence históriája nem 
egy nép, hanem valamennyi itt élő 
nemzet és etnikum közös története. 
A közös múlt egyik irányban sem sa­
játítható ki. A gyakorlatban mégis sok 
helyütt az egyoldalú történelemszem­
lélet dominál, az együttélés tárgyi és 
szellemi nyomainak elhallgatása, sú­
lyosabb esetekben eltüntetése zajlik. 
Hangsúlyosan ügyelnünk kell arra, 
hogy Magyarországon a történelem- 
kutatás, az oktatás s a települések kül­
ső képe egyaránt a nemzetiségi tudat, 
egyben a sorsközösség tudatának az 
erősítését szolgálja. E célból például a 
kisebbségek saját és anyanemzeti tör­
ténelmét kiemelten kdl tanítani, ellen­
tétben az eddigi gyakorlattal.

Autonómiahiány, demokráciátok

A kisebbség csak akkor egyenjogú, 
ha nem tárgya, hanem alanya a nem­
zetiségi politikának. Tényleges közös­
séggé akkor válik, ha rendezik azok­
nak a döntéseknek a minimumával, 
amelyekkel saját helyzetéi formálhat­
ja. Tehát a kisebbségi demokrácia lét­
rejöttének a kritériuma, hogy a társa­
dalom és az állam partnerként és ha­
talmi tényezőként ismerje el s kezelje a 
határain belül élő népcsoportokat. E 
viszonyulás megléte vagy hiánya sta­
bilizáló vagy dezorganizáló hatással 
lehet az ország közéletére. A jogálla­
miság felé haladva türelemmel és fe­
lelősséggel kezelendők a kisebbségek 
természetszerűen növekvő igényei. 
A nemzeti és kisebbségi érdekek ösz- 
szehangolásával közösen kell kidol­
gozni a különböző szinteken a kul­
turális autonómia (a még meglévő, 
döntően kisebbségi körzetekben a te­
rületi autonómia) összetevőit, módo­
zatait.

A kisebbségi önszervezés, a többsé­
gi társadalom pozitív viszonyulása és 
a folyamatos, partneri együttműködés­
re törekvő állami akarat biztosíthatja 
csupán az objektíve meglévő hátrá­
nyok kompenzálását. S a múlt hibáiból 
okulva ne állíthassa senki ebben az or­
szágban, hogy a kisebbségi kérdés 
egyszer és mindenkorra megoldott.

Székely András Bertalan

Külföldi lapokból:

Frankfurter Allgemeine Zeitung

Már a panasz 
sem segít

A magyarországi németek fáradozásai 
nemzetiségi és elsősorban nyelvi identitá­
suk jövőbeni megőrzésére majdnem telje­
sen hiábavalóak. Bizakodás és csalódás 
között hányódnak, amelyek mindig újra je­
lentkeznek egy egyre jobban elmagyaroso- 
dó népcsoportnál, amíg a garantált kisebb­
ségi jogok még nem vagy már nem érvé­
nyesíthetőek. A dunai sváboknak csak 
azok a lehetőségek maradnak, amelyeket 
kiharcolnak maguknak. A lengyel, román 
és szovjet nemzetiségi politikától a ma­
gyart az a paradoxon különbözteti meg, 
hogy a német kisebbség jogai túl nagyok 
ahhoz képest, mint amit a dunai svábok 
ezek megvalósításából, tapasztalataik alap­
ján elvárhatnának.

A magyarországi németek álma, hogy 
gyermekeiket német óvodákba, iskolákba 
és templomba vihessék. Egyedül ez őriz­
heti meg a német kisebbség létét a követ­
kező nemzedék során: a népcsoport nyel­
ve. A magyar már régóta a német gyerekek 
utcanyelve a falvakban, ahol még mindig 
minden harmadik vagy negyedik lakos 
magyarországi német -származású. Ma­
gyarország nemzetiségi politikája már rég­
óta példamutatónak számít, ezt Németor­
szágban is így látják. Akkor mi az oka an­
nak, hogy a magyarországi németek képvi­
selői még a román Ceausescu-rezsim alatt 
élő bánáti svábok és erdélyi szászok hely­
zetét is irigylik. örülnének, ha csak felean­
nyi lehetőségük lenne nyelvük használatá­
ra, mint a keletről szomszédos országban.

A budapesti reformpolitika friss szele a 
német nemzetiségnek is lendületet adhat. 
De a német kisebbség elmulaszthatja ki­
használni, amit a magyar állam törvény­
ekben és egyéb normákban biztosít. 
Az 1956 óta áttelepült németek állítólag 
alacsony hányadára való utalás — „csak” 
16 000 több mint 200 000 németből — fáj­
dalmas bizonyítéka annak, hogy az asszi­
miláció és az elmagyarosodás nagyon 
előrehaladott. A magyar kormánnyal 
szemben a magyarországi németek a kis 
lépéseket tartják nagyra, amelyek őket egy 
szervezett nyelv- és kultúraápoláshoz kö­
zelebb viszik. A dunai sváboknak az aktí- 
vitás hiányát vetik a szemükre, hogy a ma­
gyar kisebbségi politika tehetetlenségét 
igazolják. A „német” népi iskolákba járó 
német gyermekek száma azt mutatja, hogy 
a hivatalos adatok, amit a németek látszat­
statisztikának neveznek, a magyarországi 
német népcsoport kiterjedésénél elsik­
kasztják a dunai svábok leszármazottak, 
akik németnek érzik magukat, de a nyelvet 
nem beszélik. Képviselőik szerint a követ­
kező évtizedben nem marad többé dunai 
sváb, ha nem.tesznck most valamit a kultú­
ra ápolása érdekében.

Abban való igyekezetükben, hogy leg­
alább nyelvi identitásukat megőrizzék, 
most ismét az egyházban bíznak, amely 
eddig csalódást okozott nekik. A templo­
mokban, ahol német hagyományok marad­
ványai őrződtek meg, továbbra sem adatik 
meg, hogy német énekeket énekeljenek, 
német prédikációt halljanak, német misét 
tartsanak, és nem azért mert tilos lenne, ha­
nem mert a papok készsége nem terjed idá­
ig-

Jasper von Altenbockum (-v. p.)
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Hozzászólás
Budapest Magyarország cápája? 

1989. 10. 16-án megjelent cikkükhöz, 
érdemben ahhoz csatlakozva: Ol­
vastam korábbi dr. Bíró Ferenccel ké­
szített riportjukat. Meg is kerestem őt 
levélben — magam is MDF-es lé­
vén —, 'azzal, hogy a riportban elhang­
zottakkal teljes egészében egyetértek, 
de kifejeztem aggályomat, miszerint 
az MDF is elkötelezte magát a világki­
állítás mellett, amit dr. Szabó Iván 
(MDF) megnyilatkozásaiból vettem 
ki. Javasoltam az MDF tagok megsza- 
vaztatását pro-kontra értelemben. 
Mint ,jó” tag, dr. Bíró Ferencnek írt 
levelemet másolatban megküldtem a 
kerületi elnökségünknek. Elnöksé­
günk világkiállítás „felelősétől” ha­
sonló egyetértő választ kaptam, 
ugyanakkor hozzájuttatott egy Világ­
kiállítás! c. tanulmányhoz, melyben 
nyolcán fejtik ki véleményüket (dr. 
Rótt Nándor tud. kutató, — dr.

Szorítok a srácokért. Szorítok azért, 
hogy vigyék sikerre az ügyet, hogy le­
gyen alkalmuk és lehetőségük bebizo­
nyítani: a tehetség, a szorgalom és fő­
leg az eredmény nem attól függ, hogy 
valaki a fővárosban él, vagy „csak” vi­
déken, de még attól sem, hogy a világ 
mesterségesen szétválasztott „keleti”, 
vagy „nyugati” felén született. Szá­
momra a mai nehéz helyzetben is az a 
tudat — reménység? — ad némi vi­
gaszt, hogy a történelem során a tehet­
ségek többnyire képesek voltak olyan 
nagy ívű pályát befutni, amelyre a kö­
rülményekhez képest lehetőségük 
nyílt — s a magyar népet sókan tartják 
tehetségesnek. Talán most nyílik mód 
arra, hogy e vélekedés igazát bebizo­
nyíthassuk önmagunknak, és a világ­
nak is. Talán sikerül. így. kell legyen, 
egyszerűen azért, mert nincs más vá­
lasztásunk.

Az első mondatban említett fiatalok 
hasonló helyzetben vannak, mint mi, a 
magyarság, nekik is egy nagy próbán 
kell túlesniük — sikerrel! — annyival 
könnyebb a dolguk, hogy számukra a 
feladat tiszta és világos, az eszközök is 
adottak. „Csak” meg kell oldaniuk a 
problémát önmaguk, iskolájuk, és a 
későbbiekben az egész ország javára.

Am, hogy a továbbiakban ne csak 
rébuszokban beszéljek, lássuk a konk­
rétumot! Lapunkban már olvashattak 
arról, hogy a szekszárdi Garay János 
Gimnázium egy ötven éve érettségi­
zett „öregdiákjától”, dr. Joó Ferenctől 
a számítástechnikához kapcsolódó 
százezer forint összegű alapítványt, és 
a program végrehajtásához segítséget 
nyújtó nagy teljesítményű IBM PS 
250 Mod. típusú számítógépet kapott. 
Az alapítvány lényege, hogy a vállal­
kozó tanulóknak évente, miután részt 
vettek az éves előkészítő szakköri fog­
lalkozásokon, egy dolgozatot, egy 
programot kell elkészíteniük egy adott 
gazdasági tárgykörben. (Az idei téma 
például a bérszámfejtés.) Az iskola ve­
zetősége elbírálja a pályázatok minő­
ségét és az alapítvány törzstőkéje ka­
matának egy részéből jutalmazza a 
legjobb munkákat, vagy az egyedüli 

Schamschula György közgazdász , — 
dr. Papp József adjunktus, — dr. Mo­
csári József kandidátus, — Miklóssy 
Endre építészmérnök, — Greskovics 
Béla+Borszéki Zsuzsa) hogy milyen 
érvek szólnak a kiállítás rendezése el­
len.

Németh Miklós m.. elnöknek 1989. 
03. 27-én — egyéni kezdeményezés­
ből — egy levelet írtam, melyben fel­
hívtam figyelmét, hogy jelen helyze­
tünkben miért nem szabad vállalkozni 
a kiállítás részvételében (válasz 
nincs!). Ezért 1989.04.18-án ismétel­
ten írtam, többek között elítélően So­
mogyi László kormánybiztosi kineve­
zése miatt. Erre már kaptam cgy „kö­
szönő” választ, és várják további „se­
gítő szándékú együttműködésemet”. 
Az eddigiekre rátette a koronát az ok­
tóber 16-i Unokáink is látni fogják 
tévéműsor, mely a világkiállításról 
szólt: 

Fejlődésünk 
(egyik) záloga

A karrier építését már 
a középiskolában kell kezdeni!

legkiválóbbat. így az elérhető legna­
gyobb összeg most hétezer forint körül 
van, ami már komoly pénz lehet egy 
középiskolás fiatal számára.

Az alapítvány fő célja azonban nem 
(csak) az, hogy a diákok kóstolót kap­
janak a való életből, s hogy hozzá­
szokjanak a tudathoz: minőségi mun­
káért minőségi ellentételezés jár (van 
a világnak olyan része, ahol ez így 
megy...), hanem a szemléletük formá­
lása. Dr. Joó Ferenc véleménye szerint 
hazánkat a mai gazdasági csődből oly. 
módon lehet csak kivezetni, hogy 
romlatlan fiatalokat kell felkészíteni 
egy az eddigi gazdaságpolitikai felfo­
gástól merőben különböző szisztéma 
kiépítésére, s majdan a vezetésére. Dr. 
Joó Ferenc azt tartja, hogy aki már et­
től a kortól nem készül fel szisztemati­
kusan arra, hogy a tanulmányai alatt a 
korszerű és hatékony gazdálkodás 
alapelveit elsajátítsa — az ő fogalmai 
szerinti igazi üzemgazdász váljék be­
lőle — az a magyar gazdaság számára 
már halott ember. Tehát már akkor, 
amikor a fiatalok elkezdik a középis­
kolát, tudatosan törekedniük kell erre, 
ezért döntött úgy, hogy volt gimnáziu­
ma javára teszi meg az alapítványt és 
ajándékozza a számítógépet.

Feltehető, hogy sokak számára fur­
csának és szokatlannak hatnak az 
előbb elmondott tézisek a korán elkez­
dett tudatos karrierépítéstől a számí­
tástechnikai ismeretek fontosságának 
hangsúlyozásán keresztül a sajátosan 
felfogott üzemgazdászi szerep privile- 
gizálásáig, azonban a józan ésszel át­
gondolt következtetés nem lehet más, 
mint hogy dr. Joó Ferencnek igaza 
van. Vélekedésének megalapozottsá­
gát nemcsak azért fogadhatjuk el, mert 
spekulatív úton is könnyen belátható, 
hanem — s főleg — azért, mert a világ

Megszólaltattak többek között:
— egy hazai — igaz belső — épí­

tészt, aki szakmailag indokolta ellen­
zését,

— az MNB közgazdászát, aki sze­
rint részvételünk tovább növeli gazda­
sági válságunkat és tőkés adósságun­
kat, — de kifejtette azt is, hogy nincs 
és nem is lehet — infláció — megbe­
csülni a „csak” világkiállítás költsé­
geit,

— Pierre Vágó Párizsban élő ma­
gyar származású — világhírű — épí­
tészt, aki kifejtette, hogy a világkiállí­
tás csak pillanatnyi fellendülést hozhat 
— utána már csak a „takarítás” és a 
terhek maradnak, — na és termé­
szetesen Somogyi László és dr. Szabó 
Iván akik mondták a „magukét”, So­
mogyi László szeretné látni a közgaz­
dászok számításait, amit ő nem ismer.

Kérdezem: „Az öt milliárdos le s 
fel eltérésű számításait kik ismerik (ha 
van ilyen), de folytatva:

— Oskó Judit zárszóként felolvas­
ta a Magyar Építész Szövetség Né­
meth Miklós m. elnökhöz írt levelét, 
melyben ismertetik a rendezés előnye­
it, — hátrányait és az utóbbiak többsé­
ge miatt visszavonják a zsűribe dele­
gált tagjainak megbízatását.

egyik legjobban működő vállalatánál 
az IBM-nél eltöltött közel három évti­
zedes, eredményes pályafutása tá­
masztja alá. Ezzel el is árultam, hogy 
az alapítványtevő az utóbbi több, mint 
harminc évben nem Magyarországon 
élt, hanem a szomszédos Ausztriában. 
E tény alaposan meg is nehezítette a 
helyzetét az adományokkal kapcsolat­
ban, az alapítvány elfogadására — ta­
nácsok, minisztérium, pénzintézeti 
központ pecsétjei — pontosan egy 
évet kellett várnia, a számítógép be­
hozatalára pedig az egyesült államok­
beli kormány adott engedélyt, mivel a 
COCOM-lista ezt elvileg tiltja.

Ma már szerencsére túl vagyunk 
azon a felfogáson, amely nem vette jó 
néven a „nem jó helyről” való beavat­
kozást, a józan többség belátta, hogy a 
segítség, s a pozitív szándék a fontos, s 
nem az, hogy melyik irányból érkezik. 
Az adományozás második része.már 
sokkal gördülékenyebben bonyolódott 
le, olyannyira, hogy a múlt héten az 
érdeklődő garaysta fiatalság hivatalo­
san és ünnepélyesen is birtokba vehet­
te a közoktatásban páratlanul nagy ka­
pacitású és modern számítógépet.

A szakkörbe jelentkezett diákok 
kedves kis ünnepséget szerveztek az 
ajándékozó tiszteletére, megköszönve 
az alapítványt és a gépel, majd bemu­
tatót tartottak a már eddig is megszer­
zett tudásukból, kihozták a gépből gra­
fikai képességeinek egy részéi, de még 
így is szép ábrákat láthattunk s követ­
keztethettünk a gépben rejlő hatalmas 
lehetőségekre.

Az ünnep után jött a hétköznap: a 
fiatalok azonmód megkezdték a tanu­
lást, dr. Joó Ferenc irányításával bele­
vetették magukat a bérszámfejtés rej­
telmeibe. Legtöbbjüknek szemmel lát­

Véleményem: A világkiállítás meg­
rendezésében! részvételt a monolitikus 
hatalom gigantomániája — személy 
szerint Marjai József — kezdemé­
nyezte, ugyanolyan „előkészítés” 
alapján mint Bős-Nagymarost, — 
Bicskét, — Mányt, — Tcngizt stb. Te­
hát csak politikai előkészítés volt, amit 
Somogyi László gátlástalanul folytat. 
De ki törődik a valóságos helyzettel? 
Államadósságunk (kb. 20 md$) fizet?- . 
si nehézségeink miatt az ELSZEGÉ­
NYEDÉS rohamos. Ugyanakkor 
Ausztria 1988-as szintjéhez felzárkó­
zásunk további 30 md$ szükséges (pil­
lanatnyilag!). Ez eddig 50 md$. Nem 
tudunk megküzdeni az inflációval — 
bárhogy manőverez (?) a pénzügy­
miniszter.

A régi Budapest épület,- út,- víz,- 
csatomahálózata összedőlés előtt áll! 
Vidéki infrastruktúráról, egész­
ségügyről nem is beszélve.

Ideje volna még a jelenlegi kor­
mánynak feleszmélnie és mérlegre 
tenni az ország és népünk tűrőképessé­
gét. Vagy talán a cél az, hogy a demok­
ráciába való átmenetet eleve gazdasá­
gilag meghiúsítsák?

Zárai György 
építés, igazságügyi szakértő

hatóan szokatlan és nehezen követhető 
volt az IBM-nél megszokott iram és 
fokozott munkatempó — amely „ott” 
azonban általános — de a lelkesedés 
talán nem csökkent túlságosan. Ezért 
írtam a cikk elején, hogy szorítok, 
hogy legyen elég kitartásuk végigvin­
ni a kurzust, a legfiatalabbaknak akár 
még az elkövetkező négy éven át is. 
Bízom benne,-hogy sikerül bebizonyí­
taniuk, a magyar diákok sem rosszab­
bak más nemzet gyerekeinél s ha meg­
kapják mindazon lehetőségeket — sőt, 
még esetleg jobbat, gondolva a számí­
tógépre — mint ami máshol termé­
szetes, akkor ugyanolyan teljesít­
ményre is képesek — legalább.

S mindezt nem egy túlzó nemzeti 
büszkeség mondatja velem, hanem az 
a tudat, hogy az utóbbi negyven év 
legnagyobb bűnét, az emberek gon­
dolkodásról való leszoktatásál kizáró­
lag európai mércével is műveltnek, 
jólképzcttnek számító emberfők soka­
ságával lehet ellensúlyozni, ha nem 
akarunk félgyarmati sorba süllyedni.

S e sziszifuszi munka egyik alapele­
me lesz az olyan korszerű számítógép 
például, amely most a Garay Gimná­
zium birtokában van. Hiszen „neki”, 
illetve inkább „nekik” csak a legszigo­
rúbban helyes matematikai elveken 
alapuló igazságokat lehet beadni — 
úgy, hogy abból jó végeredmény jöj­
jön ki — „számukra” nem léteznek 
párt-, vagy félmegoldások. Ami fehér 
vagy fekete, az is marad, függetlenül 
attól, hogy a kezelőjük vörös-e, vagy 
sem.

Ezért van nálunk nagy jövőjük; s 
ezért kell, hogy a szekszárdi gimná­
zium minél nagyobb mértékben hasz­
nálja ki azt a lehetőséget, amelynek 
most birtokába jutott.

Wagner Dezső



1989. október 26. DATUM 7

Ezt hallhatják, ezt láthatják
október 30 - november 5-ig

Hétfő

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: A hét zeneműve. 8.50: A hét 

költője: Csorba Győző. 9.00—11.00: 
Napközben. 11.05: Hagyományápo­
lók. 11.35: Szép remények. 12.40: Ró­
lunk van szó! 12.45: Egy hazában. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 14.05: 
Értékmegőrző. 14.35: Kóruspódium. 
15.00: Az olvasás gyönyörűsége. 
15.30: Zenei Tükör. 16.00: Tizenhat 
óra. 16.15: Miska bácsi negyedórája. 
16.30: Nyitnikék — Kisiskolások mű­
sora. 17.00t Eco-mix. Gazdasági ma­
gazin. 17.30: Beszélgessünk zenéről. 
17.55: Ipargazdák. 18.05: Láttuk, hal­
lottuk, olvastuk. 18.30: Esti Magazin. 
19.15: Sportvilág. 19.30: Hol volt, hol 
nem volt... 19.40: Győré Zoltán: Két 
muzsikás egy hazában. 19.50: Gong. 
20.00: PAF-műsor. 21.00: Fejezetek a 
rádiórendezés történetéből. 22.00: 
Hírvilág. 22.33: Halló, .itt vagyok! 
23.30: Schubert: I. szimfónia

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 9.05: A 

Zsebrádiószínház bemutatója. 92íj: 
Egy énekes — több szerep. 10.00: Ma­
gyarán szólva. 10.15: Rockzene CD-n. 
11.05: Hogy tetszik lenni? 1L35: Ka­
réi Valdauf saját keringőit és polkáit 
vezényli. 12.10: Nóták. 12.53: Kis ma­
gyar néprajz. 13.05: Slágermúzeum. 
14.00: Kettőtől ötig... 17.05: Kölyök- 
rádió. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: 
Pop-regiszter. 19.05: Vissza... Len­
gyelországból. 23.10: Sporthíradó. 
23.20—0.14: Rockújság.

BARTÓK RÁDIÓ
9.06: Baróti István orgonahangver­

senye a Mátyás templomban. 10.34: 
Felejthetetlen arcok az Opcraházból. 
11.01: Kamarazene. 12.05: Zenekari 
muzsika. 13.00: Magazin mozaik. 
14.00: Hazatérés idegenből. 14.30: 
Cherubini: d-moll vonósnégyes.
15.00: Szimfonikus zene. 17.06: Ri­
chard Strauss: A rózsalovag. 18.30: 
Tört/rész. 19.05: Follow me! Angol 
társalgás kezdőknek. 19.20: Kommt 
mit! Alapfokú német társalgás. 19.35: 
Kapcsoljuk a Magyar Rádió márvány­
termét. Kb. 22.00: Szimfonikus zene. 
Kb. 23.03: Operaáriák. 23.30: A hét 
zeneműve.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­

gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
Élő egyház. 9.00: Hírek. 9.10: Földkö­
zelben. 9.40: Nyugati folyóiratszemle. 
10.00: Hírek. 10.10: Zene-szó. 10.40: 
Nyitott szemmel. 10.50: Nyugati le­
vél. 11.00: Hírek. 11.10: Protestáns vi­

lág. 11.40: Irodalmi műsor. 12.00: Dé­
li harangszó—Hírek. 12.10: Múlt idő, 
jelen idő. 13.00: A Mai nap és műsor­
ismertetés. 13.25: A munka világa. 
13.50: Nyugati levél. 14.00: Hírek. 
14.10: Zene-szó. 14.40: Hobby. 14.50: 
Párizsi magyar figyelő. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés—Délutáni randevú. 
16.00: Hírek. 16.10: Múlt idő, jelen 
idő. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Forgószínpad. 17.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 18.00: Hírek, ma­
gyar és világhíradó; 18.40: Irodalmi 
műsor. 19.00: Hírek. 19.10: Periszkóp. 
19.40: Figyelő. 20.00: Hírek, magyar 
és világhíradó. 20.40: Kelet-európai 
szemle. 20.50: Magyar lapokból idé­
zünk. 21.00: Hírek, műsorismertetés. 
21.10: Forgószínpad. 21.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 22.00: A Mai nap ké­
ső esti kiadása. 22.30: Zene-szó. 
23.00: Hírek. 23.10: Periszkóp. 23.40: 
Figyelő. 24.00: Hírek. 0.10: Nemzet­
közi sajtószemle. 0.25: Kelet-európai 
szemle. 0.35: Magyar lapokból idé­
zünk. 0.45: Műsorzárás. 20.00: Össz- 
játék. 21.05: A Rádió Dalszínháza. 
22.31: Rockzene.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétorna 

nyugdíjasoknak. 9.10: Két férfi, egy 
esek 10.10: A HÉT. 11.10: Delta. 
11.35: Képújság. 16.30: Hírek. 16.35: 
Déli videoújság. 16.45: Stíri. 16.55: 
Mi legyek? 17.40: Három nap tévémű­
sora. 17.45: Szám-adás. 18.00: Egy 
szó, mint száz. 18.45: Reklám. 18.50: 
Esti mese. 19.00: Új cim-cim. 19.20: 
Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: Rek­
lám. 20.05: Ha lúd, legyen sovány! 
21.15: Panoráma. 22.00: Reklám. 
22.05: Az apostagi zsinagóga. 22.10: 
Tudatos hasadás. 23.10: Híradó 3.

TV2
17.00: Képújság. 17.15: TV2. 

17.45: Kérdezz! Felelek. 18.00: Hét­
főn hatkor. 18.25: Gyerekeknek! 
19.00: A Forsyte Saga. 19.50: TV2. 
20.00: Körzeti lévéstúdiók műsora. 
20.55: -TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2. 21.30: Telcsport. Kb. 23.00: 
TV2 — Napzárta.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: TV-naptár. 8.25: Hírek. 8.30: 
Dositej Obradovic. 8.45: Gyermekmű­
sor. 9.00: Iskolatelevízió műsora. 
10.30: Hírek. 10.35: Iskolatelevízió 
műsora. 12.30: Hírek. 12.35: Műsoris­
mertetés. 12.40: Elmulasztották — 
nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 
15.10: Hírek. 15.15: Éjszakai program 
— ism. 16.30: Magyar híradó. 17.15: 
TV-napló I. 17.35: Oktatóműsor. 
18.05: Számok és betűk. 18.25. Látó­
kör. 19.10: Időjárás. 19 '3; Rajzfilm. 

19.30: TV-napló II. 19.53: A mai sport. 
20.00: Drámaest. 21.05: Komoly zenei 
műsor. 21.50: TV-napló III. 22.10: Éj­
szakai program. 0.10: Hírek. 0.15: A 
keddi műsor ismertetése.

2. műsor: 17.40: Műsorismertetés. 
17.45: Hírek. 17.50: TV-naptár. 18.00: 
Zágrábi panoráma. 18.15: Á sport vilá­
ga. 19.30: TV-napló. 20.00: Külpoliti­
kai műsor. 20.45: Hírek. 20.52: Időjá­
rás. 20.55: Kis koncert. 21.15: Filmso­
rozat. 22.10: Dokumentumest. 23.40: 
A keddi műsor ismertetése.

Kedd

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: Szonda. 8.50: Külpolitikai fi­

gyelő. 9.00—11.00: Napközben. 
11.05: Nemzetiségeink zenéjéből. 
11.35: Szép remények. 12.45: Világ­
hírlap. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
14.05: PAF-műsor. 14.35: Dzsesszme- 
lódiák. 14.55: Marad-e még valami? 
15.00: „Ezredforduló” 15.35: Byrd: A 
csata — szvit. 16.00: Tizenhat óra. 
16.15: Muzsikáló természet. 16.20: 
Kérhetek valamit? 17.00: A siker és le­
hetőségei. 18.05: Láttuk, hallottuk, ol­
vastuk — a zenéről. 18.30: Esti Maga­
zin. 19.15: Sportvilág. 19.30: Hol volt, 
hol nem volt... 19.45: Gulyás László: 
Békési esték. 20.00: Ismeretterjesztő 
műsor. 20.30: Orosz Júlia operéttfel- 
vételeiből. 21.00: Fejezetek a rádió­
rendezés történetéből. 22.00: Hírvilág. 
22.30: Kapcsoljuk... Kb. 23.30: Ope­
rakettősök.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 9.05: Társal­

gó. 10.00: Fülszöveg. 10.05: Operett­
kedvelőknek. 11.05: Helykereső. 
11.20: APRÓ-CSEPRŐ — gyerekek­
ről. 11.40: Ki kopog? 12.10: Asztali 
muzsika. 13.05: Popzene sztereóban. 
14.00: Iránytű. 15.05: Csúcsforgalom. 
17.05: Tárcsázz! 17.30: Helykereső. 
18.30: Pop-regiszter. 19.05: Táncházi 
muzsika. 19.30: Daráló. 20.00: Mi tör­
tént? 21.05: Tükörképek. 21.15: Ró­
lunk van szó! 21.20: Nótakedvelők­
nek. 22.20: Vándormotívumok az iro­
dalomban: az elvágyódás. 23.10: 
Sporthíradó. 23.20: A dzsessz törté­
nete.

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: A kamarazene kedvelőinek. 

10.01: Zenekari muzsika. 12.05: Az 
aranykakas. 13.00: Rádiószínház. 
14.00: Purcell: 106. zsoltár. 14.11: 
Salzburgi Mozart Hét — 1989. 15.45: 
Labirintus. 16.05: Richard Strauss: A 
rózsalovag. 18.30: A Magyar Rádió 
szerbhorvát nyelvű nemzetiségi műso­
ra Pécsről. 19.05: A Magyar Rádió né­
met nyelvű nemzetiségi műsora Pécs­

ről. 19.35: Ünnepi hangverseny a Bu­
dapesti Evangélikus Gimnázium újra­
indulása alkalmából a Zeneakadémia 
nagytermében. 21.05: Kurtág György 
műveiből. 21.31: Bruno Walter ve­
zényli a Columbia szimfonikus zene­
kart. 22.36: Nyelvrokonaink zenéje. 
23.01: Narovcsati krónika.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
6.00: Kezdődik a nap. 8.00: Hírek. 

8.10: Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 9.00: Hírek. 9.10: Az élet 
megy tovább. 9.40: Történelmünk út­
ja. 10.00: Hírek. 10.10: Periszkóp. 
10.40: Figyelő. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 12.00: Déli harangszó, hí­
rek. 12.10: Földközelben. 12.40: Nyu­
gati folyóiratszemle. 13.00: A Mai nap 
és műsorismertetés. 13.30: Nyitott 
szemmel. 13.40: Kelet-európai szem­
le. 13.50: Magyar lapokból idézünk. 
14.00: Hírek. 14.10: Periszkóp. 14.40: 
Figyelő. 15.00: Hírek, műsorismerte­
tés, délutáni nevű. 16.00: Hírek. 16.10: 
Autórádió. 16.40: Hobbi. 16.50: Pári­
zsi magyar figyelő. 17.00: Hírek, mű­
sorismertetés. 17.10: Forgószínpad. 
17.45: Nemzetközi sajtószemle.
18.00: Hírek. 18.40: Kelet-európai 
szemle. 18.50: Magyar lapokból idé­
zünk. 19.00: Hírek. 19.10: Emberek, 
művek, események. 19.40: A technika 
világa. 20.00: Hírek. 20.40: Könyvis­
mertető-sorozat. 21.00: Hírek, műsor­
ismertetés. 21.10: Forgószínpad. 
21.45: Nemzetközi sajtószemle. 
22.00: A Mai nap késő esti kiadása. 
22.30: Az élet megy tovább. 23.00: 
Hűek. 23.10: Emberek, művek, ese­
mények. 23.40: A technika világa. 
24.00: Hírek. 0.10: Nemzetközi sajtó­
szemle. 0.25: Könyvismertető sorozat. 
0.45: Műsorzárás.

TVl
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Panoráma. 
9.55: Az Órszágházból jelentjük... 
16.50: Hírek. 16.55: Pannon Krónika. 
17.05: Nachrichten. 17.10: Nasa obra- 
zovka. 17.40: Betűreklám. 17.45: 
Szám-adás. 18.00: RTV Közönség­
szolgálat. 18.05: Szép magyar tánc. 
18.10: Nők a pult mögött. 19.05: Rek­
lám. 19.10: Esti mese. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
A korona ékköve. 21.00: Reklám. 
21.05: Az Országházból jelentjük... 
21.45: Stúdió ’89. 22.30: Új Nyitott 
Könyv. Örkény István: Búcsú. 23.05: 
Híradó 3.

TV2
17.00: Képújság. 17.15: TV2. 

17.45: Kérdezz! Felelek. 18.00: Tele­
sport. 18.25: Gyermekeknek! 18.48:
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TV2. 19.00: A dezertőr. 20.30: TV2. 
21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 21.50: 
Napzárta. 22.35: Alvilági kérő. 23.05: 
Gondolkodó. Kb. 23.50: TV2.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: TV-naptár. 8.25: Hírek. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Iskolatelevízió 
műsora. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolate­
levízió műsora. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztot­
ták — nézzék! 15.05: Műsorismerte­
tés. 15.15: Éjszakai program — ism. 
16.30: Magyar híradó. 17.15: TV-nap­
ló I. 17.35: Gyermekműsor. 18.05: 
Számok és betűk. 18.25: Tudományos 
program. 19.10: Időjárás. 19.13: Rajz- 
fdm. 19.30: TV-napló II. 19.53: A mai 
sport. 20.00: Lottóhúzás. 20.05: Játék­
film. 21.40: TV-napló III. 22.00: Kap- 
csolásos magazin. 23.30: Hírek. 
23.35: A szerdai műsor ismertetése.

2. műsor: 16.55: Műsorismertetés. 
17.00: Hírek. 17.05: TV-naptár. 17.15: 
Iskolatclcvízió műsora. 18.15: Zágrábi 
panoráma. 18.30: Szlavóniai és bara­
nyai körzeti program. 19.30: TV-nap­
ló. 20.00: Komolyzenei műsor. 20.45: 
Hírek. 20.52: Időjárás. 20.55: Máso­
dik világháború. 21.40: Szórakoztató 
kedd. 23.10: A szerdai műsor ismerte­
tése.

Szerda

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: Eco-mix. Gazdasági magazin. 

,8.50: Külpolitikai figyelő. 9.00— 
11.00: Napközben. 11.05: Népdalkö­
rök énekelnek. 11.36: Szép remények. 
12.45: Törvénykönyv. 13.00: Klasszi­
kusok délidőben. 14.05: Illyés Gyula­
műsor. 14.30: Családi szőttes. 15.00: 
Népzenei Hangos Újság. 15.38: Sze­
retném meghallgatni! 16.00: Tizenhat 
óra. 16.15: Éneklő Ifjúság. 16.25: 
Test-őrségen. 17.00: Radioton koron­
gokról! 17.05: Poggyász. 17.30: Be­
szélgessünk zenéről. 17.55: Ipargaz­
dák. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
18.30: Esti Magazin. 19.15: Sportvi­
lág. 19.30: Hol volt, hol nem volt... 
19.40: Magyar népdalok. 19.50: 
Gong. 20.00: A külpolitikai rovat mű­
sora. 20.30: Gáti István opcraáriákal 
énekel. 21.00: Az ifjúsági rádió bemu­
tatója. 22.00: Hírvilág. 22.30: A ki­
lencvenes évek. 22.40: Vonzáskör. 
23.10: Évszázadok mesterművei.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 10.05: Haj- 

szálgyökerck. 10.20: Magnóról mag­
nóra. 11.05: Családi tükör. 11.40: Mi 
van a szobában? 12.10: Nóták. 13.05: 
A tegnap slágereiből. 14.00: Akár hi­
fi, akár nem... 15.05: Zcncrulclt. 

17.05: Kölyökrádió. 17.30: Ötödik se­
besség. 18.30: Pop-regiszter. 19.05: 
Garázs. 19.35: Egy hajóban. 20.05: 
Albumajánlat. 21.05: Zenés kívánság­
műsor., 22.00: Kérem a papírokat! 
23.10: Sporthíradó. 23.20—0.14: „A 
dalnak vége”.

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: Barokk muzsika. 9.46: Mas­

senet: Thais. 10.50: Az aranytű. 12.50: 
Régi olasz fúvósmuzsika. 13.00: A té­
kozló ország. 14.00: Századunk zené­
jéből. 15.07: Kamarazene. 15.43: Or­
szágok, tájak népzenéje. 16.05: A 
Liszt Ferenc Kamarazenekar játszik. 
17.00: Kapcsoljuk a ... stúdiót. Kb. 
18.00: Operarészletck. 18.30: A Ma­
gyar Rádió szlovák nyelvű nemzetisé­
gi műsora Szegedről. 19.05: Por favor. 
Spanyol nyelvlecke kezdőknek. 19.20: 
Follow Through. Angol társalgás kö­
zéphaladóknak. 19.35: Francia muzsi­
ka. 20.30: Varga Tamás-műsor. 21.00: 
Új lemezeinkből. 22.13: XX. századi 
operákból. 23.09: Nyelvrokonaink ze­
néje. 23.30: A Nemzetközi Rádióegye­
tem műsorából.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­

gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírck. 8.10: 
Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 9.00: Hírek. 9.10: Autó­
rádió. 9.40: Hobbi. 9.50: Párizsi ma­
gyar figyelő. 10.00: Hírek. 10.10: Em­
berek, művek, események. 10.40: A 
technika világa. 11.00: Hírck. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 12.00: Déli harangszó. 
12.10: Az élet megy tovább. 12.40: 
Történelmünk útja. 13.00: A Mai nap 
és műsorismertetés. 13.30: Nyitott 
szemmel. 13.40: Könyvismertető-so­
rozat. 14.00: Hírek. 14.10: Emberek, 
művek, események. 14.40: A technika 
világa. 15.00: Hírek, műsorismertetés. 
16.00: Hírek. 16.10: Az élet megy to­
vább. 16.40: Rádióegyetem. 17.00: 
Hírck. 17.10: Forgószínpad. 17.45: 
Nemzetközi sajtószemle. 18.00: Hí­
rek. 18.40: Könyvismertető sorozat. 
19.00: Hírek. 19.10: Kommentár nél­
kül. 19.40: Könyvszemle. 20.00: Hí­
rck. 20.40: Tallózás magyar folyóira­
tokban. 20.50: Mérlegen. 21.00: For­
gószínpad. 21.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 22.00: A Mai nap késő esti 
kiadása. 22.30: Autórádió. 23.00: Hí­
rck. 23.10: Kommentár nélkül. 23.40: 
Könyvszemle. 24.00: Hírek. 0.10: 
Nemzetközi sajtószemle. 0.25: Talló­
zás magyar folyóiratokban. 0.35: Mér­
legen. 0.45: Műsorzárás.

i
TV1

9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 
nyugdíjasoknak. 9.10: A láp világa. 
9.55: Hármas csatorna. 10.40: Stúdió 
’89. 11.25: Képújság. 16.30: Hírek. 

16.35: Algéria nemzeti ünnepe. 16.45: 
Déli vidcoújság. 16.55: Správy. 17.05: 
Esti mese. 17.15: Telesport. 17,25: Fe­
rencváros — Admira Wacker labdarú­
gó KEK-mérkőzés. 20.00: Híradó. 
20.30: Reklám. 20.35: A villámsújtotta 
angyal. 21.45: Reklám. 21.50: Unoká­
ink sem fogják látni. 22.30: Mozart: 
Requiem. 23.30: Híradó 2.

TV2
. 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 
17.45: Kérdezz! Felelek. 18.25: Gye­
rekeknek! 18.46: TV2. 19.00: Az idő 
és a szél. 19.51: TV2. 21.00: Hírek. 
21.05: TV2. 21.45: Napzárta. 22.30: 
Magyar rövidfilm. Kb. 22.55: TV.2.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: TV-naptár. 8.30: Pi­
pi a Hosszú Harisnya. 9.00: Iskolatele­
vízió műsora. 10.30: Hírek. 10.35: Is­
kolatelevízió műsora. 12.30: Hírek. 
12.35: Műsorismertetés. 12.40: Elmu­
lasztották — nézzék! 15.05: Műsoris­
mertetés. 15.10: Hírek. 15.15: Éjsza­
kai program — ism. 16.30: Magyar 
híradó. 17.15: TV-napló I. 17.35: So­
rozat gyermekeknek. 18.05: Számok 
és betűk. 18.25: Dokumentumműsor. 
19.10: Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 
19.30: TV-napló II. 19.53: A mai sport. 
20.00: Filmest. 22.35: Tv-napló III. 
22.55: Angol nyelvű hírck. 23.00: Éj­
szakai program. 01.00: Hírek. 01.05: A 
csütörtöki műsor ismertetése.

2. műsor: 16.25: Műsorismertetés. 
16.30: Hírek. 16.35: TV-naptár. 16.45: 
A világ végtelenségébe. 17.15: Iskola­
tclevízió műsora. 17.15: Zágrábi pa­
noráma. 18.30: Karlovaci, siseki, gos- 
pici, varazdini és bjclovari körzeti 
program. 19.30: TV-napló. 20.00: 
Sportszerda. 23.05: Hírck. 23.12: Idő­
járás. 23.15: Acsütörtöki műsor ismer­
tetése.

Csütörtök

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: Ez aktuális. 8.50: Külpolitikai 

figyelő. 9.00—11.00: Napközben. 
11.05: Cigány népdalok. 12.45: Vála­
szolunk hallgatóinknak. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 14.05: A kül­
politikai rovat műsora. 14.35: Népda­
lok. 15.00: Szóról szóra. 16.00: Tizen­
hat óra. 16.15: Dallamok nyomában. 
16.45: Labirintus. 17.00: A falu fejfái. 
17.30: Fúvósegyüttesek felvételeiből. 
17.55: Ipargazdák. 18.05: Láttuk, hal­
lottuk, olvastuk. 18.30: Esti Magazin. 
19.23: Sportvilág. 19.30: Hol volt, hol 
nem volt... 19.40: Népdalfeldolgozá­
sok két klarinétra. 19.50: Újraolvasva. 
20.00: Tanakodó. 21.00; Diszkotéka. 

22.00: Hírvilág. 22.30: Maholnap. 
23.30: Elgar: Enigma változatok.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 9.05: Időseb­

bek hullámhosszán. 10.05: Hajszál­
gyökerek. 10.20: Operaslágerek. 
10.50: Peres, poros iratok. 11.Ó5: Bio­
ritmus. 11.25: Gramofonsztárok. 
12.10: Hallgató-nóták. 13.05: Nosztal­
giahullám. 14.00: Lelátó. 14.30: Dr. 
Spiegl József portré. 15.05: Kapcsol­
juk a 6-os stúdiót. 15.20: Tip-top pará­
dé. 16.00: Játék — tízezer forintért. 
17.05: Ami utcánk... 17.30: Gordiusz. 
18.30: Pop-regiszter. 19.05: Telefon- 
dorlat. 19.30: A Poptarisznya dalaiból. 
20.20: Ha én lennék... 21.05: Szeplőt­
len Kelemen. 21.27: Híres prímások 
— szomorú temetések. 21.55: Rádió­
színház. 23.10: Sporthíradó. 23.20: 
Pop-rock műhely..

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: A zenemester. 9.49: Szimfoni­

kus zene. 10.17: Rádiószínház. 10.46: 
Karl Dittersdorf műveiből. 11.36: Jan 
Peerce operaáriákat énekel. 12.05: Ro­
mantika kamaramuzsika. 13.00: Hall­
gassuk újra! 14.00: A Berlini Filhar­
monikus Zenekar hangversenye. 
15.41: Beethoven: Asz-dúr szonáta. 
16.05: A Consort of Musicke együttes 
hangversenye. 17.26: Abu Hasszán. 
Részletek Weber operájából. 18.00: Új 
lemezeinkből. 18.30: A Magyar Rádió 
román nyelvű nemzetiségi műsora 
Szegedről. 19.05: MIKRO-fon. 19.35: 
Kapcsoljuk a Zeneakadémia nagyter­
mét. Kb. 21.40: Régi fúvószene. 
22.10: Napjaink zenéje. 23.24: A túlé­
lő.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
6.00: Kezdődik a nap: hírek, hír­

magyarázatok, műsorismertetés, nap*  
kalendárium, zene. 8.00: Hírck. 8.10: 
Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 9.00: Hírek. 9.10: Rádió­
egyetem. 9.30: Hölgyválasz. 10.00: 
Hírek. 10.10: Kommentár nélkül- 
10.40: Könyvszemle. 11.00: Hírek- 
11.10: Forgószínpad. 11.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 12.00: Déli harang­
szó. 12.10: Autórádió. 12.40: Hobbi. 
12.50: Párizsi magyar figyelő. 13.00: 
A mai nap és műsorismertetés. 13.30: 
A politikai gondolkodás története- 
13.40: Tallózás magyar folyóiratok­
ban. 13.50: Mérlegen. 14.00: Hírek- 
14.10: Kommentár nélkül. 14.40: 
Könyvszemle. 15.00: Hírek, műsoris­
mertetés. 16.00: Hírek. 16.10: Rádió­
egyetem. 16.30: Hölgyválasz. 17.00: 
Hírek, műsorismertetés. 17.10: Forgó­
színpad. 17.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 18.00: Hírck. 18.40: A politi­
kai gondolkodás története. 18.50: 
Mérlegen. 19.00: Hírck. 19.10: Szer­
kesztők fóruma. 19.40: Figyeld-
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20.00: Hírek. 20.40: Kelet-európai 
szemle. 20.50: Keresni és találni. 
21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: 
Forgószínpad.' 21.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 22.00: A mai nap késő es­
ti kiadása. 22.30; Hölgyválasz. 23.00: 
Hírek. 23.10: Szerkesztők fóruma. 
23.40: Figyelő. 24.00: Hírek. 0.10: 
Nemzetközi sajtószemle. 0.25: Kelet­
európai szemle. 0.35: Keresni és talál­
ni. 0.45: Műsorzárás.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Az emberi test. 
9.35: Szia, Mami! 10.05: Mozgató. 
10.15: Képújság. 17.15: Hírek. 17.20: 
Pannon Krónika. 17.30: Vijesti. 17.40: 
Bébi és társai. 18.05: Négy nap tévé­
műsora. 18.10: Hármas csatorna. 
19.00: Reklám. 19.05: Esti mese. 
19.15: Lottósorsolás. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
Gyászvers. 20.15: Szomszédok. 
20.45: Reklám. 20.50: Hírháttér. 
21.35: Négy miniatűr. 22.10: Ki is volt 
Dr. Kulka Frigyes? 23.05: Híradó 3.

TV2
17.00: Képújság. 17.15: TV2. 

17.45: Kérdezz! Felelek. 18.00: Tele­
sport. 18.25: Gyerekeknek! 18.53: 
TV2. 19.00: Feleségem a sztár. 20.15: 
TV2. 20.20: Telesport. 21.00: Híradó 
2.21.20: TV2.21.35: Napzárta. 22.20: 
„Légy híve rendületlenül...” 22.50: 
Nézőpont. Kb. 23.20: TV2.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10: Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: TV-naptár. 8.30: 
Szmogossok. 9.00: Iskolatelevízió 
műsora. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolate­
levízió műsora. 12.30: Hírek. 12.35: 
Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztot­
ták — nézzék! 15.05: Műsorismerte­
tés. 15.10: Hírek. 15.15: Éjszakai 
program — ism. 16.30: Magyar hír­
adó. 17.15: Tv-napló I. 17.35: Sorozat 
gyermekeknek. 18.05: Számok és be­
tűk. 18.25: Guldcnbergék. 19.10: Idő­
járás. 19.13: Rajzfilm. 19.30: TV-nap- 
ló II. 19.53: A mai sport. 20.00: Politi­
kai magazin. 21.05: Szórakoztató mű­
sor. 22.20: TV-napló III. 22.40: Angol 
nyelvű hírek. 22.45: Éjszakai prog­
ram. 0.45: Hírek. 0.50: A pénteki mű­
sor ismertetése.

2. műsor: 16.55: Műsorismertetés. 
17.00: Hírek. 17.05: TV-naptár. 17.15: 
Iskolatelcvízió műsora. 18.15: Zágrábi 
panoráma. 18.30: TV-napló. 20.00: 
Szórakoztató műsor. 20.45: Hírek. 
20.52: Időjárás. 20.55: Nyitott könyv. 
21.25: Művészeti est. 22.55: A pénteki 
műsor ismertetése.

Péntek

KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: Ismeretterjesztő műsor. 8.50: 

Külpolitikai figyelő. 9.00—11.00: 
Napközben. 11.05: Népdalok, néptán­

cok. 11.36: Virágboszorkány. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 14.05: Erről 
beszéltünk... 14.18: Külcsín. 14.32: 
Fúvószenekari hangverseny a 6-os 
stúdióban. 15.00: Magyar írás. 15.50: 
Versarchívumunkból. 16.00: Tizenhat 
óra. 16.15: Hangoló. 17.00: Mi van a 
kosárban? 17.30: Slágerfilmek — 
filmslágerek. 18.05: Láttuk, hallottuk, 
olvastuk. 18.20: Levelekre röviden. 
18.30: Esti Magazin. 19.15: Sportvi­
lág. 19.30: Hol volt, hol nem volt... 
19.40: Pászti Miklós féld.: Öt régi ka­
tonanóta. 19.50: Gong. 20.00: Tudó­
sok a közéletben. 20.30: Az Állami 
Népi Együttes felvételeiből. 21.00: 
Kilátó. 21.45: Hajszálgyökerek. 
22.00: Hírvilág. 22.30: Bagoly.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 9.05: Egy fe­

jezet a magyar repülés történetéből. 
10.00: Kertbarátok műsora. 10.05: Ra­
dioton korongokról! 10.09: A heavy 
metal kedvelőinek. 11.05: Neveletle­
nek. 12.10: Nóták. 12.53: Édes anya­
nyelvűnk. 13.05: Pophullám. 14.00— 
16.55: Péntektől péntekig. 17.05: Kö- 
lyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség. 
18.30: Pop-regiszter. 19.05: Garázs. 
19.35: Reggeli csúcs — esti lista. 
21.05: A Stúdió 11 élő hangversenye a 
8-as stúdióból. 21.30: Cigányfélóra. 
22.00: Az élő népdal. 22.10: A kutya, 
akit Bozzi úrnak hívtak.

BARTÓK RÁDIÓ
9.08: Felejthetetlen hangversenyek. 

10.26: Zengjen a muzsika! 10.56: Ma­
gyar művészek . opcrafclvételciből. 
11.30: Zenekari muzsika. 13.00: Hall­
gassuk újra! 14.00: A Magyar Rádió és 
Televízió énekkara madrigálokat éne­
kel. 14.22: Zenetörténeti értéktár. 
15.09: Sosztakovics: Katyerina Izmaj- 
lova. 16.05: Újraolvasva. 18.20: A 
Magyar Néphadsereg rézfúvós kvin­
tettje Pezcl-szonatákat játszik. 18.30: 
A Gordiusz-tól kérdezték... 19.05: A 
szovjet hegcdűiskola. 19.35: Bécsi ka­
maramuzsika. 20.30: Rádióhang verse­
nyekről. 21.00: Schumann: Az Éden és 
a péri — oratórium. 22.37: Magyar ze­
neszerzők. 23.06: Kódexek zenéje.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­

gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
Forgószínpad. 8.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 9.00: Hírek. 9.10: A hall­
gatóé a szó. 9.40: Történelmünk útja. 
10.00: Hírek. 10.10: Szerkesztők fóru­
ma. 10.40: Figyelő. 11.00: Hírek. 
11.10: Forgószínpad. 11.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 12.00: Déli harang­
szó. 12.10: Rádióegyetem. 12.30: 
Hölgy válasz. 13.00: A Mai nap és 

műsorismertetés. 13.30: Tallózás ma­
gyar folyóiratokban. 13.40: Kelet­
európai szemle. 13.50: Keresni és ta­
lálni. 14.00: Hírek. 14.10: Szerkesztők 
fóruma. 14.40: Figyelő. 15.00: Hírek, 
műsorismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: 
A hallgatóé a szó. 16.40: A politikai 
gondolkodás története. 16.50: Nyugati 
levél. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Forgószínpad. 17.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 18.00: Hírek. 18.40: 
Kelet-európai Szemle. 18.50: Keresni 
és találni. 19.00: Hírek. 19.10: Világ­
gazdasági magazin. 19.40: Tiszta for­
rás. 20.00: Hírek. 20.40: Magyar poli­
tikai magazin. 21.00: Hírek, műsoris­
mertetés. 21.10: Forgószínpad. 21.30: 
Tiszta forrás. 21.45: Nemzetközi saj­
tószemle. 22.00: A. Mai nap késő esti 
kiadása. 22.30: A hallgatóé a szó. 
23.00: Hírek. 23.10: Világgazdasági 
magazin. 23.40: Tiszta forrás. 24.00: 
Hírek. 0.10: Nemzetközi sajtószemle. 
0.25: Magyar politikai magazin. 0.45: 
Műsorzárás.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétorna. 

9.10: „Egy óra múlva itt vagyok...” 
10.45: Képújság. 16.50: Hírek. 17.00: 
Évgyűrűk. Kb. 17.30: Téka. Kb. 
17.40: Riportfilm. 17.55: Reklám. 
18.00: Tudósítás a Magyarországi 
Szociáldemokrata Párt kongresszusá­
ról. 19.00: Esti mese. 19.10: Tévémozi 
előzetes. 19.25: Reklám. 19.30: Hír­
adó. 20.00: Reklám. 20.05. Tévémozi. 
21.40: Erzsébcl-díj előzetes. 21.45: 
Bródy. 22.30: Híradó 3.

TV2
17.00: Képújság. 17.15: TV2. 

17.45: Kérdezz! Felelek. 18.00: Telc- 
sport. 18.25: Gyerekeknek! 18.46: 
TV2.’18.00: Volt egyszer cgy család. 
20.20: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2. 21.30: Hárman egy témáról. 
22.15: A szerelem és a véletlen játéka. 
Kb. 23.45: TV2 — Napzárta.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.10; Műsorismertetés. 

8.15: Hírek. 8.20: TV-naptár. 8.30: A 
sziámiak. 9.00: Iskolatelcvízió műso­
ra. 10.30: Hírek. 10.35: Iskolatelcvízió 
műsora. 12.30: Hírek. 12.35: Műsoris­
mertetés. 12.40: Elmulasztották — 
nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 
15.10: Hírek. 15.15: Éjszakai program 
— ism. 16.30: Magyar híradó. 17.15: 
TV-napló I. 17.35: Sorozat gyerme­
keknek. 18.05: Számok és betűk — 
vetélkedő. 18.30: Népzenei műsor. 
19.10: Időjárás. 19.13: Rajzfilm. 
19.30: TV-napló II. 19.53: A mai sport. 
20.00: A megbélyegzett tizenkettő. 
21.00: TV-posztcr. 21.30: TV-napló 
III. 21.50: Kulturális magazin. 22.50: 

Angol nyelvű híradó. 22.55: Éjszakai 
program. 0.55: Hírek. 01.00: A szom­
bati műsor ismertetése.

2. műsor: 17.10: Műsorismertetés. 
17.15: Hírek. 17.20: TV-naptár. 17.30: 
A tudomány világából. 17.45: Kritikus 
pont. 18.15: Zágrábi panoráma. 18.30: 
Panorárfia 15.19.30: TV-napló. 20.00: 
A hét műsora. 20.45: Hírek. 20.52: 
Időjárás. 20.55: Parlamenti krónika. 
21.15: Nedcljko Dragic — Képek em­
lékezetből. 21.40: Raoul Walsha film­
ciklusából. 23.05: A szombati műsor 
ismertetése.

Szombat

KOSSUTH RÁDIÓ
8.30: Családi tükör. 9.05: Színes né 

pi muzsika. 10.05: Ismét — a javából! 
12.30: A népművészet — éhkoppon. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 13.49: 
Énekeljük együtt! A középhullámon: 
14.10: Ipargazdák. 14.20: Mindennapi 
irodalmunk. Az URH-sávon: 14.00: 
Körkapcsolás bajnoki labdarúgó-mér­
kőzésekről. 14.50: Csajkovszkij: Csip­
kerózsika. 15.00: A világlíra gyöngy­
szemei. 15.10: Új Zenei Újság. 16.00: 
168 óra. A középhullámon: 17.30: A 
szülőföld muzsikája. Az URH-sávon: 
17.30: Közvetítés a Csepel—Ú. Dózsa 
és a Rába ETO—FTC bajnoki labda­
rúgó-mérkőzésekről. 17.50: Vukán 
György szerzeményeiből. 18.15: Hol 
volt, hol nem volt... 18.45: Szemle. 
19.10: Radioton korongokról! 19.15: 
Remekírók hangszalagon. 19.18: 
Alekszcj Tolsztoj regénye. 20.15: Ro­
mantikus kamaramuzsika. 20.47: Sza­
bálytalan portré Dárázs Árpádról. 
21.35: Hajszálgyökcrek. 22.10: Sport­
híradó. 22.25: Európa hangver­
senytermeiből. 23.43: Régi híres éne­
kesek műsorából.

PETŐFI RÁDIÓ
8.08: Népszerű muzsika — világhí­

rű előadók. 8.40: Öl kontinens hét 
napja. 9.05: Tövisek és virágok. 
10.00—12.00: Szombat délelőtt. 
12.10: Jó ebédhez szól a nóta. 13.05: 
Daráló. 13.35: Hangok és visszhan­
gok. 14.00—16.55: Magunkat ajánl­
juk. 14.00: Színről színre. 14.45: Hetet 
egy csapásra. 15.05: Fejezetek a rádió­
rendezés történetéből. 17.05: Újdonsá­
gainkból. 17.30: 4x4 — Játék. 18.30: 
Slágerlista. 19.05: A Rádió Dalszínhá­
za. 21.05: Nagy nevettetők. 21.45: 
Kapcsoljuk a szekszárdi Babits Mi­
hály művelődési központot. 22.30: 
Bemutatjuk a Crossroads együttes 
„Bluegrass emlékek” c. country leme­
zét. 23.15—0.14: Éjszakai klub.

BARTÓK RÁDIÓ
8.19: Híres orgonáművészek fel­

vételeiből. 9.10: Látogatás a Gdanski 
Operában. 10.00: Hangfelvételek
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felsőfokon. 11.47: Híres előadó­
művészek felvételeiből. 12.05: A Hí­
res előadóművészek felvételeinek 
folytatása. 12,30:. Follow me! Angol 
társalgás kezdőknek. 12.45: Kommt 
mit! Alapfokú német társalgás. 13.00: 
Kívánságműsor szombaton. 14.00: 
Gundula Janowitz operaáriákat éne­
kel. 14.30: Hi-Figyelő. 15.05: Lemez­
börze helyett. 16.05: Új kompakt le­
mezeinkből. 16.39: James Galway fu- 
volázik. 17.30: Aranyalbum. 18.35: A 
Kölni Musica Antiqua együttes ját­
szik. 19.05: Szimfonikus zene. 20.15: 
Mindennapi irodalmunk. 20.45: Zene­
történeti érdekességek. 21.27: Opera­
finálék. 22.00: így láttam Bartókot. 
23.02: A hű folyó.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
7.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­

gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: A 
munka világa. 8.35: A hallgatók fóru­
ma. 8.55: Napi kalendárium. 9.00: Hí­
rek. 9.10: Zenés üzenetek. 10.00: Hí­
rek. 10.10: Világgazdasági magazin. 
10.40: Tiszta forrás. 11.00: Hírek. 
11.10: Forgószínpad. 11.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 12.00: Déli harang­
szó — hírek. 12.10: Zenés üzenetek. 
13.00: A Mai nap és műsorismertetés. 
13.20: A hallgatók fóruma. 13.40: Ma­
gyar politikai magazin. 14.00: Hírek. 
14.10: Világgazdasági magazin. 
14.40: Tiszta forrás. 15.00: Hírek, mű­
sorismertetés, délutáni randevú. 
16.00: Hírek. 16.10: A hallgatók fóru­
ma. 16.30: Gondolatforgató. 17.00: 
Hírek, műsorismertetés. 17.10: Csilla­
gok és sávok. 17.45: Nemzetközi heti­
lapszemle. 18.00: Hírek. 18.10: Ma­
gyar- és világhíradó. 18.40: Magyar 
politikai magazin. 19.00: Hírek. 
19.10: Hazai napló. 19.40: Egy hét 
Kelet-Európábán. 19.50: Hétvégi le­
vél.. 20.00: Hírek. 20.10: Magyar- és 
világhíradó. 20.40: Irodalmi program. 
21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: 
Csillagok és sávok. 21.45: Nemzetkö­
zi hctilapszemle. 22.00: Hírek. 22.10: 
Sport. 22.20: Nyugati levél. 22.30: 
Nyitott szemmel. 22.40: Nyugati fo­
lyóiratszemle. 23.00: Hírek. 23.10: 
Hazai napló. 23.40: Egy hét Kelct-Eu- 
rópában. 23.50: Hétvégi levél. 24.00: 
Hírek. 0.02: Nemzetközi hclilapszcm- 
le. 0.17: Csillagok és sávok. 0.52: Mű­
sorzárás.

TVl
8.55: Képújság. 9.00: Tévétoma 

gyerekeknek. 9.05: Az élővilág egysé­
ge. 9.20: Játsszunk színházat. 10.05: 
Hangvilla. 10.40: Reklám. 10.45: A 
korona ékköve. 11.40: Nas ekran. 
12.10: Képújság. 14.05: Képújság. 
14.10: Csengetés. 14.50: Bctűreklám. 
14.55: Kertész Magda: Nem értem a 
nőket... 15.55: Reklám. 16.00: Van 

benne valami. 16.45: Tájkép. 17.30: 
Tudósítás a Magyarországi Szociálde­
mokrata Párt kongresszusáról 18.30: 
Szomszédok. 19.05: Reklám. 19.10: 
Esti mese. 19.20: Reklám. 19.30: Hír­
adó. 20.00: Reklám. 20.05: Vers min­
denkinek. 20.10: Halálraítéltek ’56. 
22.50: Reklám. 22.55: Híradó 3.

TV2
14.00: Képújság. 14.15: TV2. 

14.55: Kölyökidő. 15.20: Bűvészpará­
dé. 15.45: TV2. 15.55: Rába ETO— 
Ferencváros. 17.50: TV2.18.25: Gye­
rekeknek! 18.48: TV2. 19.00: Linda. 
19.50: TV2.20.00: Rockstúdió. 20.40: 
TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: TV2. 
21.30: Nina. Kb. 23.05: TV2 — Nap­
zárta.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.45: Műsorismertetés. 

8.50: TV-naptár. 9.00; Válogatás az is­
kolatelevízió műsoraiból. 10.30: Hí­
rek. 10.35: Elmulasztották — nézzék! 
14.30: Játékfilm gyermekeknek. 
16.00: Hét TV-nap. 16.45: TV-napló I. 
17.00: Népzenei műsor. 17.30: Drá­
masorozat — ism. 18.30: Dokumen­
tumműsor. 19.15: Időjárás. 19.30: TV- 
napló II. 20.05: A mai sport. 20.15: Po­
zitív nulla. 21.05: A végzetes meden­
ce. 22.35: TV-napló IL 22.50: Angol 
nyelvű hírek. 22.55: Éjszakai prog­
ram. 0.55: Hírek. 01.00: A vasárnapi 
műsor ismertetése.

2. műsor: 19.30: TV-napló. 20.15: 
Zenei est: A macedón zene napjai. 
21.45: Hírek. 21.50: Résztvevő és ta­
nú: Florika Stefan — a kultúra berkei­
ből. 22.20: Sportszombat. 22.40: Az 
idő képei. 23.25: A vasárnapi műsor 
ismertetése.

Vasárnap

KOSSUTH RÁDIÓ
8.30: Énekszóval, muzsikával. 

9.00: Emberségek. 10.05: Örökzöld 
dallamok. 10.54: Édes anyanyelvűnk. 
11.00: Gondolat-jel. 12.15: Harminc 
perc alatt a Föld körül. 12.45: Faragó 
Vilmos jegyzete. 12.55: Népdalkörök 
pódiuma. 13.20: Mit üzen a Rádió? 
14.10: Művészlcmezck. 14.56: Ren­
dezte: Bozó László. Odüsszeia. 16.05: 
Komolyzenei lemezlovas. 17.00: Vá­
lasztó. 18.00: Dccsényi János: Sírfeli­
rat Aquincumból. 18.15: Hol volt, hol 
nem volt... 18.40: Remekírók hang­
szalagon. 18.43: Alekszej Tolsztoj re­
génye. 20.27: Szvjatoszlav Richterrel 
Szibériában. 21.05: Operaest. 22.10: 
Sporthírek. 22.15: Ádám Jenő: Tuli­
pán — népdalszvit. 22.45: Verseit 
elmondja: Csorba Győző. 23.00: Nagy 
mesterek — világhírű előadó­
művészek.

PETŐFI RÁDIÓ
6.00: Dallamkoktél. 7.05: A görög 

katolikus egyház félórája. 7.35: Vasár­

napi orgonamuzsika. 8.05: A varázsló 
tanítványa. 8.54: Mese-zene gyere­
keknek. 9.05: Klasszikus operettek­
ből. 10.05: Ollózó. 11.10: Vasárnapi 
koktél. 12.03: Jó ebédhez szól a nóta. 
13.05: Mikrofonpróba. 14.00: Buda­
pesti Művészeti Hetek. 14.52: A Ma­
gyar Rádió és Televízió gyermekkóru­
sa énekel. 15.05: Táskarádió. 16.00— 
21.00: Poptarisznya. 21.05: Szeplőtlen 
Kelemen. 21.27: Társalgó. 22.22: 
Dzsessz a 80-as években. 23.10: 
Sporthírek. 23.15—0.14: HiFi-varicté.

BARTÓK RÁDIÓ
6.03—7.59: Népszerű muzsika — 

koránkelőknek. 8.13: James King ope­
raáriákat énekel. 8.35: Sztanyiszlav 
Bunyin Chopin-zongorahangversc- 
nye. 10.05: Új Zenei Újság. 10.50: 
Eszperantó híradó. 11.00: Otto Klem­
perer hangverscnyfelvétclciből. 12.18: 
Kamarazene. 13.00: Kis magyar nép­
rajz. 13.05: Szemle. 13.30: Operarész- 
lctek. 14.15: Rockújság. 15.10: Az Ar­
nold Schönberg kórus hangversenye. 
16.05: Rádiójáték-Szín. 17.00: Új 
kompakt lemezeinkből. 18.00: A nép­
dal Britteh műhelyében. 18.20: Yo-Yo 
Ma gordonkázik. 18.30: A Magyar Rá­
dió szerbhorvát nyelvű nemzetiségi 
műsora Pécsről. 19.05: A Magyar Rá­
dió német nyelvű nemzetiségi műsora 
Pécsről. 19.35: Ferencsik János vezé­
nyel. 20.35: Terhes örökség. 20.58: 
Bemutatjuk Pat Matheny „Letter from 
Home” lemezét. 22.00: Két' trió. 
23.00: Diszkotéka.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ
7.00: Hírek. 7.05: Földközelben. 

7.35: Nemzetközi hctilapszemle. 7.50: 
Műsorismertetés. 7.55: Napi kalendá-, 
rium. 8.00: Hírek. 8.05: Gondolatok 
vasárnapra. 8.10: Hazai napló. 8.40: 
Egy hét Kelct-Európában. 8.50: Hét­
végi levél. 9.00: Hírek. 9.05: Napi 
kalendárium. 9.10: Protestáns világ. 
9.40: Irodalmi műsor. 10.00: Hírek. 
10.05: A munka világa. 10.30: Gondo- 
latforgató. 11.00: Hírek. 11.05: Élő 
egyház. 11.55: Napi kalendárium. 
12.00: Déli harangszó — hírek. 12.10: 
Földközelben. 12.40: Nyugati folyó­
iratszemle. 13.00: Hírek. 13.10: Zenés 
üzenetek. 14.00: Hírek. 14.05: Gondo­
latok vasárnapra. 14.10: Egy hét Ke­
let-Európábán. 14.20: A politikai gon­
dolkodás története. 14.30: Gondolat­
forgató. 15.00: Hírek, műsorismerte­
tés, délutáni randevú. 16.00: Hírek. 
16.05: A munka világa. 16.30: Zene­
szó. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Múlt idő, jelen idő. 18.00: Hí­
rek. 18.10: Magyar- és világhíradó. 
18.40: Hobbi. 18.50: Párizsi magyar 
figyelő. 19.00: Hírek. 19.10: Protes­
táns világ. 19.40: Történelmünk útja. 
20.00: Hírek. 20.10: Magyar- és világ­
híradó. 20.40: Nyitott szemmel. 20.50: 

Nyugati levél. 21.00: Hírek, műsoris­
mertetés. 21.10: Élő egyház. 22.00: 
Hírek. 22.10: Sport. 22.20: Hétvégi le­
vél. 22.30: Gondolatforgató. 23.00: 
Hírek. 23.10: A hallgatók fóruma. 
23.30: Hazai napló. 24.00: Hírek. 
0.02: Múlt idő, jelen idő. 0.52: Műsor­
zárás.

TVl
9.05: Családi torna. 9.10: Kémény­

mesék. 9.35: Thomas és Thomas bá­
csi. 10.05: Kerek világ. 10.20:. Korról 
korra. 10.40: Mi-tu-ház. 10.55: VÁÉV 
BRAMAC SE—VIRUM SORGENF- 
RI HK férfi kézilabda-mérkőzés. 
12.15: Képújság. 15.40: Képújság. 
15.45: RTV Közönségszolgálat.
15.50: Ajándék a MÁV-nak. 17.20: 
Betűrcklám. 17.25: A kölcsönkapott 
Föld. 17.40: Reklám. 17.45: Telis-tele 
video. 17.50: Delta. 18.20: Képes nó­
ták. 18.45: Reklám. 18.45: Esti mese. 
19.00: A HÉT. 20.00: Híradó. 20.15: 
Gyilkosság trükkökkel. 21.45: Rek­
lám. 21.50: XX. századi portrék. 
22.50: Tclcsport. 23.05: Képújság.

TV2
9.00—12.00: Tévémagiszter. 14.00: 

Képújság. 14.15: TV2. 15.00: A 
Forsyte Saga. 15.50: TV2. 16.00: 
Szinbád nyolcadik utazása. 16.43: 
TV2. 16.53: TV2. 18.25: Gyerekek­
nek! 18.45: TV2. 19.00: Premier. 
21.45: Tudósítás a Magyarországi 
Szociáldemokrata Párt kongresszusá­
ról. Kb. 22.25: TV2 — Napzárta.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: 8.30: Barázdák. 9.15: 

Műsorismertetés. 9.20: Hírek. 9.30: 
Vasárnap délelőtt gyermekeknek. 
11.00: Barázdák. 12.00: Oktatóműsor. 
13.00: A tengeri hullámok leánya- 
13.50: Vasárnap délután. 16.30: Útleí­
rás. 17.05: Játékfilm. 18.45: Rajzfilm­
sorozat. 19.10: TV-fortuna. 19.30: TV- 
napló. 20.00: Balkán expressz. 21.00: 
Játékfilm: 22.30: TV-napló. 22.50: 
Angol nyelvű hírek. 22.55: Éjszakai 
program. 23.00: Hírek. 23.05: A hétfői 
műsor ismertetése.

2. műsor: 7.50:. Műsorismertetés- 
7.55: Hírek. 8.00: Éjszakai program- 
10.00: Engedjék meg, hogy önökhöz 
forduljunk. 13.15: Sportdélután. 
19.30: TV-napló. 20.00: Tudományos 
ismeretterjesztő film. 20.45: Tegnap, 
ma, holnap. 21.00: Költészet. 21.35: 
Sportszemlc. 22.35: A hétfői műsor is­
mertetése.

Az RTL PLUS, a Super Channel, 
a TV5 és a SATI műsorát 

naponta közöljük.

Az RTL PLUS, a Super Channel, 
a TV5 és a SATI műsorát 

részletesen közli a Telehold.
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KOSSUTH RÁDIÓ
8.20: Ez aktuális. 8.50: Külpoliti­

kai figyelő. 9.00—11.00: Napközben. 
11.05: „Énekeltem én: Viasz Piroska”. 
12.45: Válaszolunk hallgatóinknak. 
13.00: Klasszikusok délidőben. 14.05: 
(A külpolitikai rovat műsora). 14.35: 
Az Állami Népi Együttes zenekara ját­
szik. 15.00: Szóról szóra. 16.00: Ti­
zenhat óra. 16.15: Neked szól! 17.00: 
(A belpolitikai rovat műsora). 17.30: 
Kálmán Imre opercttdalaiból. 17.55: 
Ipargazdák. 18.05: Láttuk, hallottuk, 
olvastuk. 18.30: Esti Magazin. 19.23: 
Sportvilág. 19.30: Hol volt, hol nem 
volt... 19.40: Győré Zoltán: Dal tizen­
egy hangszene és cimbalomra. 19.50: 
Gál István: Mementó. 20.00: Háló. 
21.00: Hangszerek, hangszínek.
22.00: Hírvilág. 22.30: (Ismeretter­
jesztő műsor). 23.00: Operaest.

PETŐFI RÁDIÓ
8.05: Rivaldafényben. 9.05: Idő­

sebbek hullámhosszán. 10.05: Haj­
szálgyökerek. 10.20: Operaslágerek. 
10.50: Peres, poros iratok. 11.05: A mi 
korunkban! 11.25: Tip-top parádé. 
12.10: Muzsikánál nincs jobb barát. 
13.05: Nosztalgiahullám. 14.00: Lelá­
tó. 14.30: Betörők ellenében. 15.05: 
Kapcsoljuk a 22-es stúdiót. 15.20: 
Osztrák folk-hangverseny Keszthe­
lyen. 16.00: Bemutatjuk Komár Lász­
ló új nagylemezét. 17.05: A mi ut­
cánk... 17.30: Gordiusz. 18.30: Pop­
regiszter. 19.05: Jut eszünkbe... 
19.30:. A Poptarisznya dalaiból. 20.20: 
Drót. 21.05: A kolorádóbogár. 21.30: 
Moldován Stefánia és Bárány Paál 
László nótákat énekel. 21.50: A Ma­
gyar ' Rádió Karinthy Színpada. 
23.20—0.14: Törzsasztal.

Bartók rádió
9.08: Zenekari muzsika. 10.20: 

Felix Austria. Interjú az Osztrák Kul­
túra Intézet igazgatónőjével. 10.50: 
Muszorgszkij operáiból. 12.05: Kama­
razene. 14.00: Az Athéni Rádió és Te­
levízió szimfonikus zenekarának 
hangversenye. 15.44: A müncheni Ca­
pella Antiqua Énekegyüttes felvételei­
ből. 16.05: Cilca: Adriana Lecouvreur. 
17.15: Kapcsoljuk a 22-es stúdiót. Kb. 
18.15: Speer dallamok fúvóshangsze­
reken. 18.30: A Magyar Rádió román 
nyelvű nemzetiségi műsora Szegedről. 
19.05: Óriások vállán. 19.35: Buda­
pesti Zenei Hetek, közben: Kb. 20.20: 
Szegeden újra otthonra leltem. Kb. 
21.40: Operaáriák. 22.03: Évszázadok 
kamarazenéje. 22.50: A népdal Britten 
műhelyében. 23.04: Rádiójáték-Szín.

TV1
9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma 

nyugdíjasoknak. 9.10: Az emberi test. 
9.35: Utolsó menedék. Jugoszláv ter­
mészetűim. 11.00: Mozgató. 11.10: 
Képújság. 17.05: Hírek. 17.10: Pan­
non Krónika. 17.20: Vijesti — hírek 
szerbhorvát nyelven. 17.30: Hármas 
csatorna. 18.15: Négy nap tévéműso­
ra. 18.25: Reklám. 18.30: Bébi és tár­
sai. Angol ismeretterjesztő filmsoro­
zat. 19.00: Reklám. 19.05: Esti mese. 
19.15: Lottósorsolás. 19.20: Reklám. 
19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
Szeretlek, szeress! Csehszlovák film

Rádió, televízió
— 1980. 21.40: Reklám. 21.45: Hazai 
Tükör. 23.05: Híradó 3.

TV2
Sugár Ágnessel és Dömsödi Gáborral 
17.00: Képújság. 17.15: TV2. Ben­

ne: Reklám — Riportok — Időjárás — 
Zene. 17.45: Mozaik. Telefonos játék. 
18.00: Telesport. 18.25: Gyerekeknek! 
Thomas és Thomas bácsi. 18.53: TV2. 
19.00: Dollárpapa. Magyar film — 
1956. 20.36: TV2. 21.00: Híradó 2. 
21.20: TV2. Benne: Nézze meg az em­
ber! 21.40: Látom a hajódat az út vé­
gén. Jugoszláv tévédráma. 22.45: 
Napzárta. 23.30: Nézőpont. Kb. 24.00: 
TV2.

RTLPLUS
6.00: Halló Európa — Jó reggelt 

Németország! 9.10: A Springfieldek 
története. 10.05: Játékshow. 10.35: Te- 
lcbutik. 11.00: Ön következik, Al 
Mundy. 11.45: Sztárügyvédek, trük­
kök, perek. 12.30: Komolyzene déli­
dőben. 13.00: A mai nap műsora. 
13.05: Tclebutik. 13.30: Kaliforniai 
klán. Családsorozat. 14.15: Forró 
kompulerszerelcm. Angol—amerikai 
film. 15.45: Üzleti hírck. 15.55: Hírek. 
16.00: A Springfieldek története. Csa­
ládsorozat. 16.50: Gazdagok és szé­
pek. Családsorozat. 17.15: Játékshow. 
17.45: Pronto Salvatore. 17.55: Hírek. 
18.00: New York őrangyala. Krimiso­
rozat. 18.45: Híradó. 19.10: Karlchcn. 
19.12: Időjárás-jelentés. 19.20: A hét­
millió dolláros nő. Akciófilmsorozat. 
20.15: A 214-cs repülőszázad. Kaland­
filmsorozat. 21.10: Egy kémmel több. 
Amerikai film. 22.50: Hírck. 23.00: A 
virginiai férfi. Olasz western. 1.40: 
Esti mese felnőtteknek. 1.45: Műsor­
zárás.

SUPER CHANNEL
7.00: Hírek. 7.05: Időjárás-jelentés. 

7.09: Üzleti hírck. 7.30: Hírek, időjá­
rás-jelentés. 7.39: Üzleti hírek. 7.58: 
Időjárás-jelentés. 8.00: Egyveleg. 
Könnyűzenei koncertek, klipek. 
15.30: Európa rockja. Fiatalok, zene, 
divat. 16.30: Hullámhosszon. Élő tele­
fonos műsor. 18.30: Nino Firetto zenés 
műsora. 19.30: Időlánc. A tavalyi év 
sorozataiból. 20.00: Klasszikus fil­
mek: Sárga felhős. 1950-ben készült 
brit bűnügyi film. 22.00: Hírek, időjá­
rás. 22.15: Éjszakai mozi: Távoli lö­
vés. 1976-ban készült amerikai bűn­
ügyi film. 0.10: Hírck, időjárás. 0.20: 
Időlánc. A tavalyi klasszikus soroza­
tokból. 0.50: Egyveleg. 2.00: Műsor­
zárás.

TVS
16.05: Hírek. 16.10: Sportmagazin. 

17.10: Esély a daloknak. Pascal Sov­
ran varietéje. 17.30: Konyhalitkok. 
Michel Oliver receptjei. 18.00: Szá­
mok és betűk. Játékos vetélkedő. 
18.20: Pihenőidő. 19.00: Teleturiszli- 
ka. 19.30: Hírck, időjátás. 19.40: Csil­
logó papiros. 20.00: Sirokkó. 21.00: 
Észak—Dél. 21.25: Hírmagazin. 
22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-je­
lentés. 22.30: Hiányjelek. Irodalmi 
magazin. 23.45: Océaniques. Kulturá­

lis magazin. 0.20: Frankofon területek. 
Ma: Mauritánia. 0.50: Műsorzárás.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ
1. műsor: Műsorismertetés. 8.15: 

TV-naptár. 8.25: Hírek. 8.30: szmogo- 
sok. 9.00: Iskolatelevízió műsora. 
10.30: Hírek. 10.35: Iskolatelevízió 
műsora. 12.30: Hírek. 12.35: Műsoris­
mertetés. 12.40: Elmulasztották — 
nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 
15.10: Hírek. 15.15: Éjszakai műsor 
— ism. 16.30: Magyar híradó. 17.15: 
TV-napló I. 17.35: Sorozat gyermek­
eknek. 18.05: Számok és bétát. 18.25: 
Guldcnbcrgék. 19.10: Időjárás. 19.13: 
Rajzfilm. 19.30: TV-napló I. 19.53: A 
mai sport, 20.00: Panoráma. 21.05: 
Vetélkedő. 22.15: TV-napló III. 22.35: 
Éjszakai műsor. 0.35: Hírek. 10.40: A 
pénteki műsor ismertetése.

2. műsor: 16.55: Műsorismertetés. 
17.00: Hírck. 17.05: TV-naptár. 17.15: 
Iskolatelevízió műsora. 18.15: Zágrábi 
panoráma. 18.30: Dalmáciái körzeti 
program. 19.30: TV-napló. 20.00: 
Szórakoztató műsor. 20.45: Hírek. 
20.52: Időjárás. 20.55: Alkotók, mű­
vek... 21.25: Művészeti est. 22.55: A 
pénteki műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, a Super Channel, 
a TV5 és a SATI műsorát 

részletesen közli a Telehold.

Megrendelőlap
Megrendelem a DÁTUM c. napilapot

,.. .példányban és kérem, hogy a következő címre kézbesítsék.

A megrendelő neve:............................................................... ,........................

Címe: (város, kerület, utca, ltp. emelet, ajtó):.............. . ................................

Az előfizetés díj’a egy hónapra: 200,— Ft, 
negyedévre: 600,— Ft, 

fél évre: 1200,— Ft, 
egy évre: 2400,— Ft.

mely az előfizető személyét 1989. december 31-ig feljogosítja 
díjtalan lakossági apróhirdetés igénybevételére. 

Az előfizetési díjat a fenti címen nyugtával jelentkező 
kézbesítőnek fizetem ki.

aláírás 

A megrendelőlapot borítékban, bérmentesítés nélkül 
az alábbi címre adják fel: 

Vidéken: Postahivatal, helyben 
Budapesten: Hírlapelőfizetési és Lapellátási Iroda (IIEL1R) 

Budapest, XIII. Lehel u. 101a.

Szabad 
Európa Rádió 

csütörtöki műsor

6.00: Kezdődik a nap: hírek, hírma­
gyarázatok, műsorismertetés, napi ka­
lendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: For­
gószínpad. 8.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 9.00: Hírek. 9.10: Rádióegye­
tem. 9.30: Hölgyválasz. 10.00: Hírek. 
10.10: Kommentár nélkül. 10.40: 
Könyvszemle. 11.00: Hűek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 12.00: Déli harangszó. 
12.10: Autórádió. 12.40: Hobbi. 12.50: 
Párizsi magyar figyelő. 13.00: A mai 
nap és műsorismertetés. 13.30: A politi­
kai gondolkodás története. 13.40: Talló­
zás magyar folyóiratokban. 13.50: Mér­
legen. 14.00: Hírek. 14.10: Kommentár 
nélkül. 14.40: Könyvszemle. 15.00: Hí­
rek, műsorismertetés. 16.00: Hírck. 
16.10: Rádióegyetem. 16.30: Hölgyvá­
lasz. 17.00: Hírek, műsorismertetés. 
17.10: Forgószínpad. 17.45: Nemzet­
közi sajtószemle. 18.00: Hírek. 18.40: 
A politikai gondolkodás története. 
18.50: Mérlegen. 19.00: Hírek. 19.10: 
Szerkesztők fóruma. 19.40: Figyelő. 
20.00: Hírek. 20.40: Kelet-európai 
szemle. 2050: Keresni és találni. 21.00: 
Hírek, műsorismertetés. 21.10: Forgó­
színpad. 21.45: Nemzetközi sajtó­
szemle. 22.00: A mai nap késő esti ki­
adása. 22.30: Hölgyválasz. 23.00: Hí­
rek. 23.10: Szerkesztők fóruma. 23.40: 
Figyelő. 24.00: Hírek. 0.10: Nemzetkö­
zi sajtószemle. 0.25: Kelet-európai 
szemle. 0.35: Keresni és találni. 0.45: 
Műsorzárás.
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A lényeg 
veszik el Kick-box

magyar 
módra

Gódorné az osztrákokat erősíti

Címeres mezcsere — pénzért
A hazai kick-box is — akárcsak 

amerikai elődje — gyakorlatilag „tód­
ként” szolgált a full countact verseny­
szabályok, illetve a professzionális ka­
rate elismertetéséhez. A gond csak az, 
hogy míg Amerikában győzött a pro­
fesszionista szemlélet, a magyar kick- 
boxosoknak nem sikerült a nemzetkö­
zi „hivatásos” mezőnybe fölvereked­
niük magukat. Ennek hátrányai 
mostanra jelentkeztek. Ugyanis az 
amerikai profi mezőny fokozatosan 
hozzáedződött a thai-box kívánta szín­
vonalra. Ebből fakadóan egyre kemé­
nyebbek leltek a szabályok. Például 
nem kötelező a lábfcjvédő használata 
— ez úgysem az ellenfelet védi, ha­
nem a lábtőcsontokat, viszont irreális­
sá teszi a küzdelmet. Megengedik a 
vádli és a combizmok támadását, ami 
K. O. felület, hiszen a kellően „szétrú­
gott” lábú versenyző nem tud felállni. 
A kesztyűk egyre kisebbek, a menet­
számok egyre hosszabbak lettek. így 
az amerikai kick-boxosok legjobbjai 
ma már számos küzdelmet vívtak thai- 
boxerekkel és profi bokszolókkal.

Ezzel szemben a hazai kick-box 
szabályok elsődlegesen azt a verseny­
zőt védik, aki nem tud verekedni. Ezt a 
célt szolgálja az ormótlan, 12 unciás, 
„csöves” kesztyű bevezetése, a síp­
csontvédő és lábfejvédő (szintén 12 
uncia együtt/’) használatának kötele­
zővé tétele. így ugyanis mindenfajta 
hatékony lábtcchnika alkalmazása le­
hetetlenné válik. Blokként a kick-bo­
xosok általában kettős fedezékbe me­
nekülnek — a hatalmas kesztyű meg is 
védi őket minden támadástól. A me­
netidők irreális volta — 3x2 perc — is 
tulajdonképpen lehetetlenné tesz min­
denféle küzdelmet. Természetesen til­
tott a láb támadása, a könyékütések, 
térdrúgások használata.

Mindezek a körülmények a jól fel­
készített versenyzőket csak akadá­
lyozzák — hiszen azokat a technikai 
tudásuk védi. Ami itt alkalmazhatatlan 

— ez viszont a gyenge sportolók szá­
mára hallatlan előnyökkel jár. A hazai 
kick-box versenyek színvonalát elsőd­
legesen a jelenlegi szabályrendszer 
határozza meg, amelyik miután lehe­
tetlenné teszi a reális küzdelmet, néz­
hetetlen, lapos meccseket eredmé­
nyez. Nem fogadható el a hazai kick­
box szakág versenyszabályainak azon 
indoklása, hogy az ún. veszélyes tech­
nikák alkalmazását tiltják csak, illetve 
hogy e páncélszerű védőfelszerelés el­
hagyása veszélyeztetné versenyzőik 
épségét.

Nem fogadható el, mégpedig azért, 
mert ezeket a kick-box szabályok által 
tiltott fogásokat, illetve a kisebb védő­
felszerelést előíró szakágak (az 5x3 
perces menetidőben és 8 unciás kesz­
tyűben küzdő thai-box, ahol a szem- 
és a heretámadásokon kívül minden 
technika használata engedélyezel; il­
letve a 2x3 percben küzdő, kesztyűt 
nem használó kyokusinkai, ahol vi- 
szonta fejre ütés tilos) versenyein — a 
sorozatos kihívások dacára — sem je­
lentek meg. Viszont az előbb említett 
szakágak több kick-box versenyen 
részt vettek, és nem egy aranyérmet 
nyertek azokon. Vagyis e védőfelsze­
relés — nézetem szerint — a hazai 
kick-boxosok felkészületlenségét hi­
vatott takargatni.

Míg az amerikai professzionális 
kick-boxról elmondható, hogy betölt­
ve sporttörténelmi hivatását, lépcsőül 
szolgált az abszolút Martial Artsként 
jelentkező thai-box számára (a thai- 
box legjobbjai egyben a kick-box Eu­
rópa- és világbajnokai is), addig a ma­
gyarországi kick-box fejlődésképte­
lenségéből adódóan mindinkább a ha­
zai karateélet kerékkötőjévé vált. Ez a 
sportág nézettségén is lemérhető.

Lugosy Kornél

A bennfentesek már régóta tudtak 
arról, hogy Gódorné Nagy Mariann, 
a Hypobank Südstadt egyik idegen­
légiósa előbb-utóbb Ausztria női ké­
zilabda válogatottjában fog szerepel­
ni. A 33. évében járó játékos, aki ko­
rábban több mint 250 alkalommal 
szerepelt a magyar nemzeti együttes­
ben, kedden megkapta az osztrák ál­
lampolgárságot, s így éppen Magyar­
országon, az Elegant Kupán mutat­
kozik be új „hazája” csapatában.
— Nem lepett meg, hogy az osztrá­

kokkal Mariann is megérkezett Szol­
nokra, a torna főhadiszállására — 
mondta Szabó István, a magyar válo­
gatott vezető edzője. — Innen-onnan 
többször hallottam arról, hogy beadta 
honosítási kérelmét.

— Gódorné azt hangoztatja, a 
magyar szakvezetés már nem számí­
tott rá...

— Nem igaz, amit állít. Nagy 
szükség lett volna egy jó formában 
játszó Gódoméra, hiszen a jobbátlövő 
poszton tulajdonképpen csak a debre­
ceni Bocsinéra számíthatok. Az el­
múlt hónapokban többen, és többször 
beszélgettünk Marianna!, de ő vala- 

^mennyiünknek nemleges választ

Förster francia lett
Megkapta a francia állampolgár­

ságot Karl-Heinz Förster, az Olympi- 
que Marseille csapatának egykori 
nyugatnémet válogatott labdarúgója. 
A hátvéd 1982-ben Spanyolország­
ban, majd 1986-ban Mexikóban tag­
ja volt az NSZK vb-döntős együtte­
sének, amely mindkét alkalommal 
éppen újdonsült honfitársait ütötte el 
a továbbjutástól.

Franciaországban jelenleg három 
idegenlégiós szerepelhet egy csapat­
ban, s az Olympique Marseille a kö­

adott a meghívásra. Azt hajtogatta, 
hogy belefásult, belefáradt a több 
mint egy évtizedes szereplésbe, hi­
szen már 1975-ben is tagja volt a vi­
lágbajnoki bronzérmet szerzett ma­
gyar válogatottnak.

— Mi lehet az oka, hogy mégis 
megváltoztatta véleményét?

— Ismerem annyira Mariannt, 
hogy tudjam róla: nem szerelemből 
mondott igent az osztrákok felkéré­
sének. Úgy tűnik, az anyagiak min; 
den másnál fontosabbak, már semmi 
sem számít, csak a pénz beszél.
— Mi a véleménye Gódorné eljá­

rásáról?
— Szerintem egy ilyen kiemelke­

dő képességű, elismert játékosnak 
semmilyen körülmények között nem 
lenne szabad címeres mezt cserélnie, 
s korábbi válogatottbeli társai ellen 
pályára lépnie. Más sportágbelick is 
játszanak külföldi klubcsapatban, ám 
meg sem fordul a fejükben, hogy „át­
igazoljanak” egy ellenlábas váloga­
totthoz. Ám sokkal jobban haragszom 
rá amiatt, hogy játssza a mártír szere­
pét, sajnáltatja magát, s egyenes be­
széd helyett csak kifogásokat keres 
fejezte be nyilatkozatát Szabó István.

zelmúltban olyan klasszisokat szer­
ződtetett, mint a brazil Carlos Mozer, 
az uruguayi Enzo Francescoli és az 
angol Chris Waddle. Bemard Tapis 
klubelnök ezután közölte Förstcrrck 
amennyiben továbbra is kezdőember 
szeretne maradni, vegye fel a francia 
állampolgárságot. A játékost nem volt 
nehéz meggyőzni.

A marseille-i közönség a jelentések 
szerint nagy lelkesedéssel üdvözölte a 
franciává lett Förstert, aki egyébként 
megtartotta eredeti nevét, tehát nem 
lett Charles-Henri belőle.

Olimpiai falu 
a tengeren

Hamburg városának élenjárói 
már korábban bejelentették, hogy 
pályáznak a 2004. évi nyári olimpia 
rendezésére, most pedig újabb beje­
lentéssel álltak elő: már a négy év­
vel korábbi, azaz 2000-es játékok 
jogát is megpróbálják megszerezni. 
Ami e döntésre késztette a nyugat­
német város vezetőit: a 2000-es 
olimpiára eddig csak két másik vá­
ros, Isztambul és Peking jelentette 
be, hegy házigazda szeretne lenni, 
és úgy vélik, hogy így több eséllyel 
pályázhatnak. Az észak-német ki­
kötőváros ugyanakkor fenntartja je­
lentkezését a 2004. évi játékokra is. 
Egy érdekes bejelentést máris tet­
tek: jelezték, ajánlatukban szerepel­
ni fog az is, hogy a sportolók, veze­
tők a város híres kikötőjében, húsz 
személyes hajókon kapnának szál­
lást.

Ez már a mélypont?

Európa-bajnokság — magyarok nélkül
Szombaton és vasárnap férfi és női 

cselgáncs csapat Európa-bajnoksá- 
got rendeznek Bécsben, a rangos via­
dalra azonban magyarok ezúttal nem 
utaznak. A miértre Keserű József 
szövetségi kapitány adott választ az 
MTI munkatársának.
— Az ok egyszerű: képtelenek va­

gyunk olyan hét dzsúdóst szőnyegre 
állítani, akikkel nem vallanánk szé­
gyent — nyilatkozta a szakvezető. — 
Jelen pillanatban mindössze három 
súlycsoportban, a 60, a 65 és a 71 kg- 
ban rendelkezünk nemzetközi szintű 
versenyzőkkel. Ilyen körülmények 
közölt nem érdemes benevezni a 
kontinensviadalra, hiszen semmi 
esélyünk nem lenne az eredményes 
szereplésre.

— Elkeseredettségét nem a világ­
bajnoki kudarc okozza?
— Sajnos tény, hogy a belgrádi vb 

előtti felkészülésünk nem úgy sike­
rült, amint azt elterveztük. Ennek el­
sősorban tőlünk független okai vol­
tak, hiszen legjobbjainkat sérülések, 
magánéleti gondok hátráltatták. Ide­
haza pedig súlycsoportonként egy- 
egy jó versenyzőnk van, s ha a ki­
emelkedő klasszisokkal valami törté­
nik, nincs aki a helyükre lépjen. És 
vannak olyan kategóriák, amelyek­
ben egyetlen nemzetközi szintű csel- 
gáncsozónk sincs. Ilyen például a 86 
és a 95 kg. A 78 kg-ban Zsoldos 
Zsolt kitűnően szerepelt a helsinki 
EB-n, de az utóbbi hónapokban be­
tegsége és katonai szolgálta miatt so­
kat kihagyott — mondta végezetül 
Keserű József.
___________________ /

Senkit sem lepett meg a Jugoplastik8 
Split nagyszerű helytállása után a róm»1 
McDonald’s kosárlabdatomán, hogy 8 
csapat 21 éves, 207 centis sztárját,ToH*  
Kukocsot megkömyékezték a torna- 
győztes Denver Nuggets vezetői. 
Az NBA-csapat mindenáron meg akar­
ja szerezni a sokoldalú tehetséget.

— Az 1990—1991-es évadtól sze­
retnének szerződtetni a denveriek, d° 
még nem mondtam igent, mert több 
más tengerentúli klub is figyelcntfe 
méltó ajánlattal jelentkezett — mondt8 
Kukocs, aki két mérkőzésén 48 ponto’ 
szerzett.

Óriási a jugoszláv kosarasok iránti 
érdeklődés az NBA csapatainál. Ku­
kocs klubtársát. Dino Radját már meg; 
szerezte a Boston Celtics a következő 
szezonra, hárman pedig már novemboí 
elején pályára lépnek a most kezdődő 
évadban: Vlade Divae (Los Angeler La­
kers), Žarko Paspalj (San Antoni0 
Spurs), és Drazsén Petrovics (Portland 
TrailBlazers).
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Jó főpróba a spanyol meccs előtt

Magyar utánpótlás — Görög utánpótlás 2—1 
(2—1)

Szerdán mondtunk csütörtököt

Magyarország—Görögország 1—1 (0—0)

Kispest, Bozsik-stadion, 150 néző. 
V: Bujics (jugoszláv)

Magyarország'. Géléi — Mónos, 
Bimbó, Bánfi, Bordás — Máriáss, 
(Horváth), Szabó, Csucsánszky, So­
mogyi — Bácsi (Rugovics), Petres 
(Jónás).

Görögország'. Karkamanisz - 
Pavlopulosz, Kalpakisz, Burasz, At-

II. MAVAD Rali: öt nap—kétezer kilométer
Már csak néhány nap, s kezdődik a II. 

Magyar MAVAD Rali, amelyen négyke- 
rék-meghajtású kocsik és enduró moto­
rok indulnak. A MA VAD TOURS, a 
4WD Club-Budapest és az Olasz DRV 
Technoresina cég közös rendezvényén a 
mezőny kedden Budapesten rajtol, s 
szombaton ugyancsak a fővárosban érke­
zik célba.

Dr. Tóth Géza a MA VAD Rt. elnök- 
Vezérigazgatója, Bányai István, a cég 
gazdasági igazgatója, a szervezőbizottság 
elnöke és L. Kelemen Gábor sajtófőnök 
szerdán a Trófea Vadászkert étteremben 
tájékoztatták az újságírókat a közelgő 
eseményről.

Elmondták, hogy a tavalyi 1600-zal. 
szemben ezúttal már 2000 km-es távot 
(ebből 1200 km gyorsasági szakasz) je­
löltek ki. A résztvevők, akik az ötnapos 
Verseny során körbejárják Magyarorszá­
got, Debrecenben, Szegeden, Balaton- 
földváron és Sopronban pihenhetik ki az 
út fáradalmait. 

anassziadisz — Dalkidisz, Aposzto- 
lu, Karasszavidisz — Petrakisz, Tur- 
szunidisz, Kasszapisz.

A magyarok a mérkőzés nagy ré­
szében fölényben játszottak, s ha job­
ban összpontosítanak, komolyabban 
veszik a 90 percet, akkor biztosabb 
győzelmet is arathattak volna.

Gólszerzők: Bácsi (4. p.), Petres 
(24. p.), illetve Dalkidisz (36. p.) 
________ _______ J

A viadal iránt lényegesen nagyobb a 
versenyzők érdeklődése, mint egy évvel 
korábban, most már 42 autó és 24 motor 
sorakozik fel a starthoz. Az olaszok és 
osztrákok mellett magyarok is szerencsét 
próbálnak, utóbbiak közül a legismertebb 
Zsembcry Barnabás, aki az enduró, tehát 
a megbízhatósági túramotoros Európa- 
bajnokságon idén az 5. helyen végzett ka­
tegóriájában.

Az autósoknál 11 osztályba sorolják 
az indulókat, külön értékelik az amatőrö­
ket és külön a profikat, míg a motorosok­
nál hét ■ osztályban hirdetnek végered­
ményt. A négykerekűeknél az abszolút 
győztes 30 000 forintos pénzjutalmat kap 
a Konzum Bank Részvény társaságtól, 
míg a legjobb motoros a MA VAD TO- 
URS-nak, a MA VAD Rt. utazási irodájá­
nak a költségén üdülhet Magyarországon.

Az ünnepélyes eredményhirdetés 
szombaton késő este Budapesten, a Hotel 
Pentában lesz.

Magyarország:
Disztl, Sallai, Pintér, Limperger, Kel­

ler J., Kozma, Détári, Kovács, Bognár, 
Fischer, Kovács (Kiprich, Boda).

Görögország:
Papadopulosz, Karageorgiu, Hatzimo- 

isziadisz, Deligiannisz, Musztakidisz, 
Vutiritszasz, Niobliasz, Papadopulosz, 
Marangosz, Borbokisz, Dimitriadisz (Za- 
kakosz).

Mint ismeretes, a vezető görök klubok 
kupakötelezettségük miatt nem engedték 
el játékosaikat válogatottjukkal Buda­
pestre, így valójában egy görög B váloga­
tott ellen játszott a magyar válogatott. 
Ám az első játékrészben ez egyáltalán 
nem látszott a pályán, összjátékbeli pon­
tatlanságunk, körülményeskedéseink az 
ezzel párosuló enerváltságunk a Málta el­
leni kettős vergődést idézte. Mindezt 
fémjelezte, hogy a jobbára védekezésre 
berendezett görögök ezen az álmosan 
csordogáló játékban legalább annyi „ve­
szélyt” jelentettek a kapura, mint a ma-

„Követeljük, hogy az európai szö­
vetség egyenlő mércével bírálja a ha­
sonló jellegű cselekedeteket, és azon­
nali hatállyal tiltsák ki a holland csa­
patokat kontinens küzdelmeiből” — 
ezt a felhívást tették közzé az angol 
labdarúgó szurkolók az Ajax — Feye- 
noord bajnoki mérkőzésen kitört bot­
rány után.

Ismert, hogy az elmúlt hónapokban 
a kontinensről száműzött angolok 
„örökébe” a németalföldi „szurkolók” 
léplek, s tevékenységüknek köszönhe­
tően szinte hetente hallani valamilyen

Valamivel élénkebb lett a játék, két­
szer is a hálóba került a labda. Előbb 
mindjárt szünet után Szekeres lőtt 20— 
22 méterről szép gólt, majd válaszként 
Barbakosz kilépett az alvó, és még a ve­
zetésen örömködő magyar védők közül, 
és a kifutó Disztl fölött a kapuba lőtt. 
(1-1)

De megint „leült” a meccs. Kiprich és 
Szekeres becserélése sem hozott alapvető 
változást Az egyik görög csere Zakkasz 
viszont eldönthette volna a meccset, de 
előbb egy sakk-matt helyzet után ügyet­
lenkedett, majd ezt követően szemfüles 
lövését a kapufa mentette. A görögök für­
gébbek, energikusabbak voltak. Meg­
mentő volt a gyér számú nézősereg szá­
mára a hármas sípszó. így méginkább ak­
tuális a kérdés: kinek, minek volt jó ez a 
mérkőzés...? (Mint ismeretes, a görögök 
nem akartak jönni.) Mert ez a silány pro­
dukció nem másra, mint a magyar fiitball 
újbóli lejáratására volt jó.

rendbontásról. A szigetországiakat 
1985-ben, a brüsszeli Heysel stadion­
beli verekedést követően zárták ki az 
európai kupákból, s az UEFA azóta 
sem engedélyezte visszatérésüket

„Pályáinkon manapság már alig 
fordulnak elő erőszakos cselekmények 
— mondta Tony Kershaw, az Angol 
Futballrajongók Szövetségének elnö­
ke. — Ennek ellenére példátlan szi­
gorral jártak el klubjainkkal szemben. 
Mellesleg megjegyzem: a mieink még 
sohasem robbantottak bombát a sta­
dionokban.

- ----------------------- ------------------------------------ ---------------- \ 
Ilyen sem volt még

Jászberényi hokis siker Kijevben
, Alighanem először fordul elő, hogy a 
Jégkorong-nagyhatalomnak számító 
Szovjetunióból magyar hokis sikerről ér­
eznek hírek. A jászberényi Lehel SE 
šapata három mérkőzésen vendégszere­
pelt Kijevben, s ezek közül két összecsa­
pást megnyert. Az igazsághoz tartozik, 
‘l°gy a hűtőgépgyáriak az idén éppen az 
úkrán fővárosból erősítettek, mégpedig 
e8y teljes sorral.

A Lehel SE először a kijevi Testnevc- 
•ési Főiskola csapata ellen korcsolyázott 
' jégre, s a jászberényiek nagyszerű já­
tékkal 11—6-ra győztek. Kisebb hullám­
völgy következett, hiszen a második ta- 
tálkozón az első ligás — ez a Szovjet­
unióban másodosztályt jelent, mivel a 
jobbak a Szuper Ligában szerepelnek 

SZVSZM Kijev együttesétől 9—2-es 
Vereséget szenvedtek, miután egy kiha­
lás következtében 5 perc alatt hét gólt 
*aptak. A visszavágón azután nem kis 
fteglepctésre a Lehel SE legyőzte neves 
Ellenfelét, ami már csak azért sem akár­
milyen teljesítmény, mert az SZVSZM 
Mjev a közelmúltban fölényesen verte a 
^gyar válogatottat is...

* * *

Kedden este megérkezett és szerdán 
már edzett is az Ú. Dózsa jégkorongcsa­
patának két csehszlovák idegenlégiósa. 
A 32 éves hetvenötszörös válogatott Jind- 
rich Kokrment és a 36 éves háromszoros 
válogatott Milos Tarant. Korábban a szu­
perligás Litvinov együttesében kergette a 
pakkot. A középcsalár Kokrment jól is­
mert játékos a jégkorong világában, hi­
szen világbajnoki ezüstéremmel is büsz­
kélkedhet. Mind elmondták, a magyar ho­
kiról semmit sem tudnak, bár Kokrment 
tavaly Skóciában játszott, és ott látta, a 
BEK mérkőzésen szereplő Ú. Dózsát. Új­
donság számukra, hogy Magyarországon 
szabadtéren zajlik a bajnokság, ugyanis 
utoljára gyermekkorukban hokiztak nyi­
tott pályán.

A lila-fehérek edzője, a Nyitráról érke­
zett Rákóczi Rudolf nagy reményeket fűz 
a két csehszlovák játékoshoz. Velük kiegé­
szülve a Dózsának komoly esélye van ar­
ra, hogy szoros mérkőzéseket vívjon a 
bajnok Ferencvárossal és a szovjet hoki­
sokkal megerősödött Jászberénnyel. 
A két új szerzemény már szombaton pá­
lyára lép Kazincbarcikán a Magyar Ku­
pa elődöntőjében az FTC ellen.

— m— 
______________________________ >

— A Columbia Broadcasting 
System, azaz a CBS televíziós társa­
ság szerezte meg az 1994. évi, lille- 
hammeri téli olimpiai játékok kizá­
rólagos amerikai televíziós közvetí­
tési jogát. Az amerikai tévétársaság 
és a Nemzetközi Olimpiai Bizottság 
vezetői hosszú tárgyalássorozat 
után Lausanne-ban, a NOB székhe­
lyén kötötték meg a szerződést, 
amelynek értelmében a CBS 300 
millió dollár jogdíjat fizet az olim­
piai bizottságnak. Az aláírók élén 
Juan Antonio Samaranch, a NOB 
spanyol elnöke szerepelt, a további 
két aláíró pedig Ama Myhrvold, a 
Lillehammeri Olimpia Szervezőbi­
zottságának elnökhelyettese és Neal 
Pilson, a CBS Sports elnöke volt.

Fiatal sakkozók jutalmazása

Szerdán a Magyar Sakk Szövetségben dr. Lakó László, a szövetség főtit­
kára jutalmakat nyújtott át a kolumbiai Tunjában illetve a Puerto Rico szi­
getén rendezett korosztályos világbajnokságokon sikerrel szerepelt magyar 
fiatal sakkozóknak: Mádl Ildikónak (Mereszjev SE, 20 évesek korcsoportja, 
2. helyezés), Lékó Péternek (DUTÉP, 10,3), Grábics Mónikának (Statiszti­
ka, 14,4), Varga Zalánnak (Péti MTE, 16,5) és Gyimesi Zoltánnak (DUTÉP, 
14,6).

A tizedik díszdoktor
Mint ismeretes, a csütörtökön 

este Budapestre érkező dr. Joao Ha- 
velange-ot, a Nemzetközi Labdarú­
gó Szövetség brazil elnökét szom­
baton délelőtt a Testnevelési Főis­
kolán díszdoktorrá avatják. Hogy 
miért kapja a 73 éves sportember 
ezt az elismerést, arról dr. Istvánfi 
Csaba, az intézmény rektora nyilat­
kozott — Egyetemünk doktori sza­
bályzata értelmében a Honoris Cau­
sa címet a doktori tanács javaslata 
alapján az egyetemi tanács adja 
azoknak, akik a testneveléssel kap­
csolatos bármilyen szakterületen, 
illetve a tudományban kiemelkedő 
teljesítményt érnek el.
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Köszöntjük

DÖMÖTÖR

nevű olvasóinkat.

Dömötör a Demeter önállósult ma­
gyar alakváltozata. A két név úgy él 
egymás mellett, mint a Dienes és a 
Dénes. Míg azonban a Dienes mint 
régies alak megszűnt, a szögedies 
Dömötör és a Demeter egymás 
mellett él. Történetileg tekintve a 
Demetert a szláv Dimitirből szár­
maztatják, míg a Dömötör az ö-ző 
nyelvjárásban alakult ki. Tény az, 
hogy Tányértalpú koma neve Dör- 
mögő Dömötör s Szeged főterének 
Árpád-kori kis román tornyát is 
Dömötör toronynak nevezik a Fo­
gadalmi templom mellett.

Október 26: Dömötör

SZÁVAI I KALENDÁRIUM
Géza

Fölfelé tör Dömötör
Dömötör
Valamit mindig kiötöl, 
S nem csak úgy, /iáira-vakra 
Jut el az ötről a hatra.
S hogyha rááll cgy csapásra, 
Hét legyet üt egycsapásra.

A Nap kél: 6.18 Órákor 
nyugszik; 1638 órakor

A Hold kél: 3.01 órakor 
nyugszik: 15.07 órakor

Marad a szép ősz
Folytatódik a kellemes ősz, fátyo­
los napsütéssel, éjszakai ködfoltok­
kal, gyenge légmozgással. Eső nem 
lesz. A hőmérséklet hajnalra 5,10, 
kora délutánra 19,24 fok közé vár­
ható.

Dömötör napja
Vendel nap mellett Dömötör az őszi 
pásztorünnepek másik híres napja. 
A juhászok ünneplik. Zentán és kör­
nyékén a régi juhászfamiliák emle­
getik, hogy „Dömötör juhászt tán­
coltat" — vagyis ekkor az időjárás 
már nem kedvez a kint tartózkodó 
juhásznak és nyájának. A hideg szél 
táncra perdíti a fagyoskodó ju­
hászt, de a jószág is didereg. 
Egyébként mindenütt, nemcsak 
Zentán, azt tartják, ha Dömötör 
napján fúj a hideg szél, akkor ke- 

*mény télre kell felkészülni._______

Nem akarok nyavalyogni
Nem akarok nyavalyogni, mert semmi 

okom nincsen rá. Biztos értesülést erről a 
nyugatnémet Quelle Áruház katalógusá­
ból szereztem. Igaz, fájó szívvel és sóvár 
szemmel néztem a szebbnél szebb ruha­
neműt, amiről nálunk még csak álmodni 
sem lehet. Hiszen a választékhoz piac 
szükségeltetik, a piachoz pedig pénz. S 
nekünk egyikből sincsen sok.

A katalógusból viszont megtudtam, 
hogy érzésem csalóka és nem felel meg a 
valóságnak. Ugyanis a gyerekruhák ára 
nálunk pontosan annyi, mint az NSZK- 
ban. Ott már 30 nyugatnémet márkáért 
kapható igazán szép gyermek téli dzseki, 
ami feketepiaci áron átszámolva 1500 fo­
rint, ennyiért vesztegetnek már dzsekit a

Skálában is. A cipő- és fehémeműárakat 
átszámolva hasonló következtetésre ju­
tottam.

A dolog egyetlen szépséghibája, hogy 
ők egy-két órai munkabérükből megve­
szik csemetéjüknek a divatos holmit. Ad­
dig gondolkodtam a dolgon, míg meg­
győztem magam, mégiscsak mi élünk 
jobban, mert mi ugyanazt lényegesen ke­
vesebb pénzből vagyunk kénytelenek 
megvenni. Ez pedig már művészet a ja­
vából, mert mellette még élünk is. Hát 
ezért nem akarok nyavalyogni; mert tő­
lünk csak optimizmust lehet tanulni. 
Vagy talán még sincs igazam?

Cseh Gábor Szekszárdon élő 
festőművész képeiből nyílt kiállí­
tás Pécsett a Magyar Néphadsereg 
Helyőrségi Klubjában (Pécs, Kos­
suth L. u. 13.). Vásznain Szek­
szárd és Gemenc soha újra nem 
látható tájait, részleteit — csak 
családi körben, emlékként élő em­
bereket — örökít meg dokumen­
tumértékkel. A művész 50. jubile­
umi tárlatát október végéig te­
kintheti meg a látogató.

CS.H.

A Fauna Klub következő foglalkozását 
ma este 18 órakor tartja Ami az adásból ki­
maradt. .. címmel. „Az állatok és mi" c. tv­
sorozat hátteréről és visszahangjáról, vi- 
deavetítéssel (a film témája az illegális ál- 
latkereskedclcm)

Vendégeink- Böjti Irén, a Fekete István 
Állatvédő Egyesület elnöke, a tv-sorozat 
szerkesztője dr. Surányi Lajos, a Fővárosi ■ 
Állategészségügyi Intézet igazgatója Sós 
Mária, a tv-sorozat rendezője a KVM, a 
Főv. Tanács, a BM és más, ebtartásban ille­
tékes hatóságok, társadalmi szervezetek 
delegátusai, akik meghívásunkat elfogad­
ják.

Témánk: az ebtartási rendeletek újra 
szabályozásának vitája.

Szombaton 14 órakor „Amit a kutyának 
tudni illik" (Bp. Marcibányi tér 5/a. Műve­
lődési Központ)

z------------------------------
Kapcsolatfelvétel
A Tolna Megyei Rendőrfőkapitány­
ság Művelődési Házában Szekszár­
don találkoztak a megyei ellenzéki 
kerekasztal képviselői a megyei 
rendőrfőkapitánnyal, valamint a 
hadkiegészítési és területvédelmi 
parancsnokkal. Az ellenzéki kerék­
asztal által kezdeményezett párbe­
széden Erdős László ezredes a hon­
védség helyzetéről, keretein belül 
folyó újszerű hazafias nevelésről 
míg dr. Adrián Zsigmond rendőr 
vezérőrnagy a megye állam-, köz­
rend és közbiztonsági helyzetéről 
adott széles körű tájékoztatót.
A véleménycsere eredményeként 
leszögezték a tárgyaló felek, hogy a 
közbiztonság az egész társadalom 
együttes érdeke, melyet közösen 
kell gondozni.
Az ellenzéki kerékasztal képviselői 
reményüket fejezték ki, hogy a kö­
zelgő demokratikus, szabad ma­
gyarországi választáson a rendőr­
ség egyes pártok érdekeitől függet­
len, törvényes módon jár el, hozzá­
járul a választások tisztaságához és 
az esélyegyenlőség megteremtésé­
hez. Erről az ellenzéki kerekasztal 
résztvevőit a főkapitányság vezető­
je biztosította. A mindvégig pezsgő 
és emberközeli megbeszélésen 
megegyezés született, hogy ezt a 
párbeszédet a résztvevők folytatni 

Uog>a- __________________ J

MEGHÍVÓ
a Magyar Parasztszövetség Somogy 

megyei választmányi ülésére
1989. október 28-án (szombaton) 10 

órakor a megyei tanács székház» 
földszinti termében, (Kaposvár, Csoko­
nai u. 3.)

A szervezőbizottság felkéri a megy® 
kisgazdáit, valamint a megyében élő 
arany- és ezüstkalászos gazdákat, hogy 
vegyenek részt a választmányi ülésen.

Gerbovits Jenő országos főtitkár

T.

Szekszárdi kiállítás
igj IJT} IE=í igT IF[ ITT in IEt IC 
a...................................................

veress

AZ 505.sz. IPARI SZAKMUNKÁSKÉPZŐ 
INTÉZET és SZAKKÖZÉPISKOLA 

kotlégiuwában

1983 október 26-2*-én  és 30-31-én 
9,00-17.(0-ig
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Utánuk az özönlő
A hajdani szerkesztő, kitől ama gyakran idézett mondás ered, miszerint a 

téma az utcán hever, keveset sejthetett az ezredvég viszonyairól. Ugyanis a té­
ma újabban nem hever, hanem esik, pottyan, dől. Rá, közvetlenül az autó mo­
torházára, szélvédőüvegére, jobb esetben az országútra, hogy némi manőver 
segítségével azért ki lehessen kerülni. Az elmúlt hetekben szemtanúja voltart>> 
amint egy Erzsébet-hídon haladó kis Polskit eltalált egy teherautó téglarakO; 
Hiányának pár jókora darabja. Október 19-én reggel 9 órakor pedig a 4. számú 
főút Albertirsa—Pilis közötti szakaszán egy Budapest felé haladó kis teherau­
tóról három (vagy több) 20 literes fémdoboz zuhant le és járatott virtustáncoi 
a szemből közlekedőkkel. Egy régi típusú bordópiros Skoda utasa nem restellt 
kiszállni és felszedni az elé gurult alkalmatosságot. Meg is lengette, hogy a jó­
val távolabb lefékezett kis teherkocsi személyzetének segítsen, az azonban 
oda sem hederített. Megtoldta-foldta az elszakadt rögzítőkötelet, és robogott 
tovább a fővárosnak.

Nem tudhatom, megismétlődött-e a későbbiekben is e cseppet sem veszély­
telen guri-guri. Elolvastam viszont a fémdoboz tartalmának, a FLUBATEX 
emulzióképző gyomirtó permetezőszemek a használati utasítását, miszerint 
,4 levet álló-, illetve folyóvízbe, tározóba, vízfolyásba juttatni a csomagoló­
burkolattal együtt tilos”. Kár, hogy a rakodás szabályairól nem rendelkezett 3 
szövegíró, valahogy így: „A csomagolóburkolat az országútra juttatva is élet­
veszélyes!”

S még kérdik, mitől „mérges” az ember?!
Pál Zsuzsi



október 26. DÁTUM

M&M
SZOFTVERHÁZ KFT

Az M&M Szoftverház Kft 
a közeljövőben megnyitja 

Szekszárdon számítástechnikai és 
híradástechnikai szaküzletét:

— Számítástechnikai gépek; kisgéptől—nagygépig
— Számítástechnikai segédanyagok, leporellók
— Szakkönyvek
— Telex, telefax, fénymásoló, telefonközpont
— Híradástechnikai cikkek
— Szoftverkészítés — megrendelőink igénye szerint
— Szervizszolgáltatás
— Tanfolyamok szervezése, oktatási igény szerinti 

témában
— Bizományos tevékenység
— Ingyenes szaktanácsadás

Várjuk kedves ügyfeleinket!

Cím: 7100 Szekszárd,
Beloiannisz u. 1—3. V. emelet (Pártház)
Telefon: 74/12-122

UJ BOLT

Dátum Lap- 
és Könyvkiadó 

ajánlata!

APRÓHIRDETÉS
S' J.'-:* 1

V. Horváth Mária: 
Vadászzsákmány — nemcsak vadászoknak

— Politika és vadászat? — Vadászerkölcs 
és vadászerkölcstelenség? — Volt-e helyen­
ként jog- és törvénytiprás? — Kik vadásztak? 
— Mire és hogyan? — Kik nem vadásztak? — 
Hatalom és sport? — Természetvédelmi hor­
ror? — Kor-körkép és kór-körkép.

Persze, sok-sok feddhetetlen vadásszal is 
találkozhatnak.

A Dátum cimű szabadelvű napilap olvasói 
már megismerkedhettek a sorozattal. A megje­
lenő könyv még közzé nem tett riportokat és 
véleményeket is tartalmaz.

Postai utánvéttel küldjük megrendelőink­
nek. Ára: 58,— Ft

A pécsi KonzumRt. 
és a bonyhádi 

RENOVA 
Kisszövetkezet 

Kft. formában

MEGNYITJA
október 27-én, 8.30 órakor 

BONYHÁDON a Vörösmarty téren, a régi vasbolt helyén 

MŰSZAKI SZAKÜZLETÉT
Konyha- és étkezőbútorok, 

Bel- és külföldi híradástechnikai berendezések, 

Asztali, fali és karórák 

Egyéb műszaki és tartós fogyasztási cikkek 

Egyes termékekre előrendelést felveszünk! 

'\ November 1-től HITELAKCIÓ! Y
L ELŐLEG lefizetése nélkül is vásárolhat! J

Megrendelhető:
Dátum Lap- és Könyvkiadó, 

7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7.

Hirdetését 
telefonon is
feladhatja

Pécs(72) 41-580
Szekszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Paks (75) 11-173
Tolna (74) 40-476
Gerjen (75) 37-060

Keresek régi étkezőbútort, kisméretű 
faliórát, kisméretű festményeket, minden­
féle régi fémpénzt „Gyűjtő” jeligére Si- 
montomya, P-f.: 35. Hívásra házhoz me­
gyek.

Eladó 3 szoba összkomfortos gázfűté­
ses családi ház. Decs, Ete u. 2.

Gazdálkodásra alkalmas kertes családi 
ház eladó. Érdeklődni: Bedegkér, Csaba u. 
278.

Egy plusz két félszobás lakás eladó 
Szekszárdon az Alisca utca 19. fsz. 5. szá­
mon. Érdeklődni 17 óra után lehet.

Eladó 1990 december végi beköltözés­
sel Szekszárdon, a Béri Balogh Ádám u. 
67. IU/10. sz. alatti kétszobás, összkomfor­
tos lakás. Érdeklődni a helyszínen hétköz­
napokon 18 óra után. Telefonszám: 74/11- 
712. ,

Szálkán kb. 60—80 m-es helyiség víz, 
villany (3 fázis) és fűtési lehetőséggel 
hasznosításra kiadó. Érdeklődni: ‘Várfy, 
Szálka, Kossuth 71/a, vagy a 74/16-382-es 
telefonon.

Eladó építkezésből megmaradt 210x90 
erkélyajtó hőszigetelt üvegezésű, SIMO- 
VILL összecsukódó padláslétra, régi áron 
ÁFA nélkül. Műhelyi, Paks, 7030 Hideg­
völgy 2/A.

Nissan Sunny 1,5 GL. 3 éves, vizsgáz­
tatott, extrákkal, újszerű állapotban, 44 
000 km-rel igényesnek eladó. Balatonke- 
resztúr. Új Élet utca 21. Dr. Moór.

Egyéves 650-es Polski Fiat eladó. Ér­
deklődni a Szekszárd határában lévő autó­
kereskedésben vagy a 74/16-277-es tele­
fonszámon.

Biztos haszon! Biohumusz-giliszta ma­
gas kedvezménnyel eladó. A vásárolt gi­
liszta szaporulatát, valamint a termelt hu­
musz értékesítését szerződéssel biztosí­
tjuk. Téliesített technológiát adunk. Érdek­
lődni: 06-97/42-415, 06-97/41-484.

Biogiliszták reklámáron eladók. Télie- 
sítési szaktanácsadás, visszavásárlási szer­
ződés esetén OTP- hitel lehetősége. Tele­
fon: 06-97/41-138.

Ncmescsincsillák felszereléssel, táp- 
homokbiztosítással, legelőnyösebb ked­
vezménnyel tenyésztőnél eladók, 
előjegyezhetők. Ugyanott többszörös 
győztes szülőktől dobermann és hasky 
(szibériai szánhúzó) kiskutyák. Érdeklőd­
ni: Várfy, Szálka, Kossuth 71/a, vagy 
74/16-382-es telefonon.

Egyetemi és főiskolai felvételi 
előkészítőket 6—9 fős csoportokban indít 
a TALENTUM Oktatási Stúdió BT heti 3 
órában matematika, magyar, fizika, kémia, 
biológia, történelem, földrajz, angol és 
művészettörténet tárgyakból: Havi részlet­
fizetés: 780,— Ft. Két tantárgyra jelentke­
zőknek kedvezmény! Beiratkozás 16.30— 
18 óráig: XU., Kiss J. altábornagy u. 15. 
(Táncsics Gimn.) Telefon: 06-11/810-160 
(Telinformix).

Gépjárműtechnikus állást keres Tolna 
megyében. .Minden megoldás” jeligére 
kiadónkba.

A MERUKER Kereskedelmi Rész­
vénytársaság 1989. október 17-én megtartott 
közgyűlésén hozott határozata alapján fel­
emén 70 millió Ft értékű alaptőkéjét. A rész­
vényjegyzés kezdő napja a cégbírósági köz­
zététel napja, záró napja ettől az időponttól 
számított 5 nap. A részvényjegyzés helye: a 
társaság székhelye

MERUKER Kereskedelmi Rt.
Pécs, Kossuth L. u. 3.

Az alaptőkeemelés indoka: piaci, kereske­
delmi kapcsolatok bővítése, a társasági va­
gyon gyarapítása. 

Eladó azonnali szállítással 1 db 
Marke Funk típusú (NSZK), 2 dobóál­
lású automata tekepálya (komplett). Ér­
deklődni lehet: Tolna M. Vendéglátói­
pari Vállalat Szekszárd, Bezerédj u. 2. 
Telefon: 06-74/12-573. Nagy János.



Rég elmúlt gyermekkoromban meghökkenve találkoztam a címben idézett al­
kalmatossággal. Tisztesség ne essék szólván, WC-tisztításra szolgált, azaz de­
hogyis vízöblítésű illemhelyen, hanem afféle pottyantós fabódéban segítette a 
hulladék másodlagos hasznosítását. (Akkor persze nem mondták ily előkelőén.) 
Furcsa volt a formája, leginkább  filmbeli élményeket idézett, s mint kiderült, nem 
véletlenül: eredetileg rohamsisaknak készült. Ám a leleményes kisvárosi ember 
nem vitte a MÉH-telepre, hiába bizonygatták neki: Gyújtsd a vasat és a fémet, ez­
zel is a békét véded!

Mindez arról jutott eszembe, hogy a hírügynökségek világgá repítették: a 
Szovjetunió hadiipara, ha minden igaz, 1995-re háromnegyed részt átáll a polgá­
ri termelésre, s ez hihetőleg nagy fellendülést hoz majd. Már most gyártanak ra­
kétaüzemben kerékpárokat, ráadásul a béreket is magasan tartják, ami ellenér­
zést vált ki. Nem csoda, hiszen odaát négy Magyarországnyi ember él szegény­
ségben — saját adataik szerint! —,s a jólét is ugyancsak viszonylagos a nyugati 
szinthez mérve.

Nem tudom, ha negyven évvel ezelőtt a józan paraszti ész képes volt meglátni 
a rohamsisakban a.merösisakot, akkor vajon ma miért nem próbálnak meg ha­
sonlót?! Szerintem ezernyi ötlet gyűlne össze napok, hetek alatt, közülük aztán ki 
kellene válogatni a használhatókat. Lehet azonban, csupán egyetlen nagy ötle­
tük: szeretnek, ha tartósan béke maradna...

Töttős Gábor

George Bush amerikai elnök szerdán a 
„lengyel—amerikai hagyományok” hó­
napjának nyilvánította októbert és felhívta 
az amerikaiakat: ünnepeljék a legutóbbi 
lengyelországi politikai reformokat. 
Az amerikai elnök egyébként csütörtökön 
írja alá ünnepélyes keretek között döntését, 
amellyel Magyarország tartósan megkapja 
az úgynevezett legnagyobb kereskedelmi 
kedvezményt, valójában a normális keres­
kedelmi feltételeket az Egyesült Államok­
ban.

Hazánk e kedvezményekben eddig 
évenkénti hosszabbítással részesült, ami 
gátolta a tartós kereskedelmi és gazdasági 
kapcsolatok kialakulását. Bush már koráb-

ban, budapesti látogatásán is jelezte, hogy 
„tartósítják” a legnagyobb kedvezményt, 
amint Magyarország törvénybe iktatja új 
emigrációs politikáját. Kelet-Európábán 
hazánkon kívül Lengyelország részesül a 
legnagyobb kedvezményben.

Azt tavalyig biztosították Romániának 
is, azonban Washington a román rendszer 
emberi jogi politikája miatt a kedvezmény 
megvonására készült: ezt megelőzendő 
Bukarest önként lemondott arról. Az ame­
rikai kormány jelezte, hogy amint a Szov­
jetunió törvénybe iktatja emigrációs 
ügyekben újabban folytatott gyakorlatát, 
ugyancsak biztosítják számára a legna­
gyobb kedvezményt.

Négyhónapos szünet után Franciaország kedden felújította csendes-óceá­
ni atomkísérleteit a Mururoa-zátonyon. Ez volt az idei ötödik kísérlet: ez­
úttal egy 25 kiíofonnás szerkezetet robbantottak fel a föld alatt Francia­
ország az utóbbi években a környező országok tiltakozása dacára évi 
nyolc kísérletet hajtott végre, eddig összesen 108-at Michel Rocard mi­
niszterelnök júniusban bejelentette, hogy 1990-ben takarékossági okok 
miatt hatra korlátozzák a nukleáris robbantások számát

A Dél-Alföldön több településen helyi akciókat kezdeményezett a Magyar 
Demokrata Fórum, hogy a lakosság mielőbb arzénmentes, egészséges ivó­
vízhez jusson. Az ivóvíz minőségét javító program szerint 1995-re oldják 
meg e térség valamennyi településén az arzénmentesítést. Csaknem egy év­
tizede egy nemzetközi felmérés és részletes vizsgálat során 68 településen 
minősítették a vizet magas arzén tartalmúnak. Az 1984-ben megkezdett 
Qram eredményeként 1988 végére 13 milliárd forint felhasználásával —• 

írásokkal, vízműépítésekkel, tisztítóberendezések felszerelésével — si­
került elérni, hogy 49-re csökkent a magas arzéntartalmú vizet használó te­
lepülések száma. Ezen belül 20 településen rendkívül rossz a helyzet; ez 
mintegy százezer lakost érint A tervek szerint 1990 végére a leginkább ve­
szélyeztetett települések számát 11-re csökkentik.

Kiadja a Dátum Lap- és Könyvkiadó Rt. magánkiadásban. Főszerkesztő: Bába Iván. Főszerkesztő-helyettesek: Czakó Sándor és dr. Touős Gábor. Ol­
vasószerkesztő: Kis Pál István. Külföldi tudósítók: Szalai Attila (Varsói Zirkuli Péter (Párizs), dr. Vezényi Pál (Zürich), és Vígh József (Toronto). Mun­
katársak: Bálint György, Bayer Béla, Csík Rita, Gadó György, Győrffy Árpád, Fejes Imre, Kapfinger András, Kapitány Krisztina, Kolozsi Béla, Lékó Sán­
dor, M. Szabó Imre, Szdcs Imre, Szávai Géza, Pál Zsuzsa, Tamási János, dr. Tóth Edit, V. Horváth Mária, Veress Éva, Wágner Dezső. Felelős vezető és 
kiadó: dr. Károly István. Szedés és tördelés: Babits Kiadó. Szerkesztőség és kiadóhivatal: 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilínszky u. 7. Tel.: (74) 16-277, Fax: 
(74) 15-275. Nyomja az Athenaeum Nyomda, Budapest, VH., Lenin kit. 7. Felelős vezető: Szlávik András vezérigazgató. Terjeszti a Magyar Posta. 
Előfizethető bármelyik hírlapkézbesítő postahivatalnál, a kézbesítőnél, a Posta hírlapüzleteiben és a Hírlapelőfizetési és Lapellátási Irodánál (HELIR), 
Budapest, XIII. kér. Lehel u. 10/A. 1900, közvetlenül vagy postautalványon, valamint átutalással a HELIR 215-96162 pénzforgalmi jelzőszámra. 
Előfizetési díj: egy hónapra 200,- Ft, negyed évre 600,- Ft, fél évre 1200,- Ft egy évre 2400,- Ft Indexszám: B/PNL/3 l/TO/1989. ISSN szám: 0864-9170.
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Útakadályok az NDK-ból menekülőknek

hogy úgy kellett őket visszavinni. 
Ezért most hátrább, vagyis még cseh­
szlovák államterületen betonakadá­
lyokkal zárták el az úttestet, s csak egy 
autónyi rést hagytak, de arra is külön 
sorompót helyeztek, amit két fegyve­
res határőr kezel. Sőt, az országút 
menti szántóföldre kerítést is helyez­
tek. Megértjük, sokak el sem hitték a 
rabtartásnak ezt a módszerét. íme, te­
hát egy felvétel a parassapusztai hatá­
rátkelőhely csehszlovák oldaláról. 
Magyarország felől nézve.

FIDESZ-felhívás
Felhívás mindazokhoz a magyar és 

nem magyar állampolgárokhoz; nem­
zethez és felekezethez való tartozástól 
függetlenül, akik lelkiismereti köteles­
ségüknek tartják, hogy szolidaritást vál­
laljanak Tőkés László református lelki­
pásztorral, rajta keresztül a 2 milliós 
magyarsággal és Románia népeivel.

Úgy véljük, elég volt a deklará­
ciókból, elítélő nyilatkozatokból. A Ro­
mániában élő magyarsággal tudatnunk 
kell, hogy nemcsak szellemi közösséget 
vállalunk velük, hanem határozottan ki­
állunk mellettük, bátorítjuk azt a maga­
tartást, amellyel Tőkés László kivívta 
az egész világ elismerését.

Imáinkkal és virrasztásunkkal sze­
retnénk biztosítani Tőkés Lászlót és 
mindazokat, akik ezután lépnek erre a 
még életveszélyes útra — nincsenek 
egyedül. Együttérzésünk jeléül október 
27-én 19 órától 12 órás gyertyás vir­
rasztást hirdetünk meg a Román Szo­
cialista Köztársaság nagykövetségének 
épülete előtt (Thököly u. 72.).

Várjuk mindazokat, akik, ha rövid 
időre is, de csatlakozni akarnak felhívá­
sunkhoz; akik pedig nem tudnak eljön­
ni, kérjük, imáikkal és gondolataikkal 
legyenek velünk.

A FIDESZ XI. kerületi csoportja^

A rendőrség a lakosság segítsé­
gét kérte a XI. kerületi kapitány­
ság fogdájából október 24-én bak 
nalban megszökött öörcs Zsolt w 
éves, Sajti Mihály 22 éves és Mé­
száros Illés 23 éves budapesti la­
kosok kézrekerítfeéhez. Bőre» 
Zsolt 24-én, az esti órákban ön­
ként jelentkezett a rendőrségen» 
Sajtit és Mészárost a BRFK beosz­
tottai 25-én délután elfogták.

Magyar filmsiker

Téglásy Ferenc „Soha, sehol, senki­
nek” című filmje a chicagói nemzet­
közi filmfesztiválon Aranyplakettet | 
nyert. Ez a díj egy nemzetközi sikerso-1 
rozatban a film 10. díja.

Holnapi 
számunkban 
olvashatják, 

hogyan

fizette vissza

adósságait 

Románia
:>

Sokan nem hitték a hírt: a csehszlo­
vák hatóságok útakadályokkal zárták 
el a magyar—csehszlovák határátkelő 
állomásokon az úttestet. Nem befelé 
várható harckocsik, hanem kifelé in­
duló, gyenge karosszériájú keletnémet 
Trabantok ellen. Hiszen az utóbbi 
években közös épületbe került a két 
ország vám- és határőrsége, így az 
NDK-beli menekültek útlevélkezelés 
nélkül, a senki földjén áthajthattak 
magyar államterületre. A csehszlovák 
államhatóságok számára kínos volt,


